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Solidarni smo z rojaki v Italiji
v njihovem enotnem prizadevanju za dosego

globalne zaščite
Slovence v Italiji je minila potr

pežljivost, s katero zdaj že leta in 
teta čakajo, da bi italijanska vlada 
sprejela zakonske norme o global
ni zaščiti slovenske narodnostne 
skupnosti. Po dolgoletnem odlaga
nju in zavlačevanju je prejšnji te
den izgledalo, da se bo končno 
te začela razprava o takem zaščit
nem zakonu — toda v zadnjem tre
nutku so jo spet odložili za nedo- 
točen čas. S tem pa je mera po
trpljenja pri Slovencih prikipela do 
vrha in odločili so se za akcijo.

Enotna delegacija Slovencev v 
ttaliji, v kateri so predstavniki vseh 
slovenskih narodnopolitičnih orga
nizacij in tistih političnih strank, ki

V PRIMERU JUŽNE TIROLSKE:

združujejo Slovence, je namreč 
objavila poziv, naj se odborniki in 
aktivni člani vseh slovenskih kul
turnih, športnih, gospodarskih in 
drugih organizacij in ustanov, iz
voljeni predstavniki v krajevnih 
upravah, ..skratka vsi aktivno an
gažirani Slovenci iz tržaške, gori- 
ške in videmske pokrajine" ude
ležijo deželnega zbora slovenskih 
javnih delavcev, ki bo v soboto 
5. maja ob 17. uri v tržaškem Kul
turnem domu.

Na tem velikem zboru bodo raz
pravljali o naporih za dosego glo
balne zaščite in z njim izpričali 
enotnost vseh Slovencev v Italiji 
glede načelnih zahtev o obsegu

in vsebini pravic, ki jih terjajo. 
Hkrati pa bo zbor tudi že priprava 
na enotno manifestacijo Slovencev 
v ttaliji, ki bo v nedeljo 20. maja 
v Gorici na prostem. „S to mani
festacijo", je rečeno v razglasu, 
„bomo Slovenci v Italiji tudi javno 
in odločno, v skladu z našimi iz
ročili, izpričali voljo do življenja, 
za dosego naših jezikovnih, kultur
nih, gospodarskih in drugih pravic 
povsod, kjer živimo."

Ko prikazuje dolgoletno zavla
čevanje pravičnega reševanja živ
ljenjskih vprašanj slovenske narod
nostne skupnosti v Italiji ter pri 
tem opozarja na konkretne prime
re zapostavljanja in pritiskanja na 
Slovence, Primorski dnevnik v svo
jem uvodu poudarja med drugim:

„Vse to lahko spravimo na skup
ni imenovalec: poskus pritiska,
poskus morda ne povsem organi
ziranega in iz ene centrale vode
nega, zato pa nič manj bolečega 
in zaskrbljujočega izsiljevanja slo
venske narodnostne skupnosti v 
Italiji, da se raven morebitne bo
doče zaščite znHa na tako nizko 
mero, da se o zaščiti pravzaprav 
ne bo moglo govoriti. Predvsem 
pa poskus, da se ločijo Slovenci 
treh pokrajin, da se nas razkosa 
in po koščih ukloni. Zato je tudi 
logičen in nujen enoten odgovor, 
ki ga bomo dali na dveh javnih 
shodih: 5. maja v Trstu in 20. ma
ja v Gorici."

V tem usodnem trenutku, ko se 
Slovenci v Italiji z združenimi moč
mi zoperstavljajo poskusom nadalj
njega zavlačevanja in izničenja 
svoje zakonske zaščite, se jim v 
njihovem boju solidarno pridružu
jemo tudi koroški Slovenci, ki na 
lastni koži doživljamo podobno 
prakso, ko nas z restriktivnimi 
predpisi in ukrepi poskušajo ope
hariti za pravice, ki so nam zago
tovljene v členu 7 državne pogod
be.

Izpolnjena ena zadnjih zahtev 
iz takozvanega ,,paketa"

Medtem ko se Slovenci v Italiji 
se vedno brez uspeha borijo proti 
zavlačevanju reševanja svojih živ
ljenjskih vprašanj, pa so južni Tirol- 
ei sedaj dosegli pomemben napredek 
v Prizadevanjih za dosledno in celo
vito izpolnitev takoimenovanega „pa- 
keta", se pravi predpisov o uresni
čitvi popolne avtonomije. Italijanska 
V^da je namreč odobrila besedilo od
loka o ustanovitvi bocenske sekcije 
deželnega upravnega sodišča.

Ta odlok kaže, da so južni Tirolci 
tudi v tem vprašanju dosegli prak
tično vse, kar so zahtevali. Odlok 
namreč ustanavlja avtonomno sekci
jo deželnega ustavnega sodišča, ki jo 
bo sestavljalo šest sodnikov, od ka
terih bodo trije pripadniki nemške 
Jezikovne skupnosti (torej ni govora 
o znanju nemškega jezika, ampak o 
Prtpadnosti nemški skupnosti, kar je 
seveda mnogo več). Predsednika sek- 
cje bodo zamenjali vsako leto, in 
stcer tako, da bo predsednik izme- 
mčno Nemec oziroma Italijan. Ena
kopravnost je popolna tudi pri spre
jemanju razsodb: razsodbe bo spreje
mal štiričlanski zbor, ki ga bosta se
stavljala dva Nemca in dva Italija

na. In končno ie bilo ugodeno zahte
vi južnih Tirolcev tudi glede prizi
vov: Nemci so ves čas vztrajali, da 
morajo imeti pripadniki manjšine 
možnost, da vložijo tudi priziv na 
državni svet v Rimu v ncmščmi. To 
vprašanje so zdaj rešili s tem, da so 
predvideli imenovanje dveh nemških 
svetnikov v državni svet; vsaj eden 
od teh deh svetnikov mora biti v 
sodnem zboru, kadar bodo odločali 
o prizivih pripadnikov nemške manj
šine. Obenem pa je prisotnost vsaj 
enega nemškega sodnika jamstvo, da 
bo sodni zbor pravilno seznanjen s 
splošno problematiko, ki je v ozadju 
kake sodne obravnave.

Tako so južni Tirolci — sicer po 
dolgoletnem zavlačevanju — tudi v 
vprašanju avtonomije upravnega so
dišča dosegli rešitev, ki takorekoč v 
vseh vprašanjih odgovarja njihovim 
zahtevam, saj je zdaj dvojezično po
slovanje uzakonjeno na vseh ravneh 
sodstva. Spričo tega uspeha in v za
vesti lastnih težav pri izbojevanju 
enakopravnosti Slovenci v Italiji res 
povsem upravičeno ugotavljajo: „te- 
mu se res pravi zaščita". Kdaj jo 
bodo dosegli tudi sami?

ZSO pri SZDL Slo veni j e
V okviru stalne izmenjave mnenj med SZDL Slovenije in orga

nizacijami koroških Slovencev je v četrtek 19. aprila delegacija 
Zveze slovenskih organizacij na Koroškem pod vodstvom predsed
nika Feliksa Wieserja v Ljubljani obiskala republiško konferenco 
SZDL Slovenije. Delegacija ZSO je predsednika RK SZDL Franca 
Šetinca in njegove sodelavce izčrpno informirala o aktualnih vpra
šanjih koroških Slovencev in njihovih dejavnostih. Poseben pouda
rek so namenili akcijski enotnosti koroških Slovencev, zlasti v skup
nih prizadevanjih za izpolnitev člena 7 avstrijske državne pogodbe 
in trenutno še posebej v zvezi s problematiko dvojezičnega šolstva.

Predsednik SZDL Slovenije Franc Šetinc je predstavnikom ZSO 
zatrdil, da se jugoslovanska politika do manjšin ni in ne bo spre
menila ter bo Jugoslavija tudi v bodoče podpirala manjšine v nji
hovem boju za dosego narodnostne enakopravnosti, kakor jim je 
zagotovljena z dvostranskimi sporazumi in mednarodnimi pogod
bami.

*
Prav tako je predsednik SZDL Šetinc sprejel tudi predstavnike 

zamejskih mladinskih organizacij — mladinskega odbora Slovenske 
kulturno-gospodarske zveze, mladinske sekcije Slovenske skupno
sti, Zveze slovenske mladine na Koroškem. Kluba slovenskih štu
dentov in študentk na Dunaju, Kladiva in Kluba zamejskih štu
dentov v Ljubljani —, ki so se prejšnji teden udeležili dnevov so
delovanja z zamejsko mladino.

Kar je res, je pa res
V pogovoru z novinarji, ki ga je 

imel prejšnji teden ob desetletnici 
svoje izvolitve za deželnega glavar
ja, je Wagner med drugim dejal, da 
Slovenci na Koroškem še nikoli do
slej niso imeli toliko demokratične 
podpore v svojem boju, kot je imajo 
zdaj in to tako v zveznem avstrij
skem merilu kot na Koroškem. Z 
njegovo izjavo se lahko strinjamo — 
samo jo po vsej verjetnosti razume
mo nekoliko drugače kot Wagner.

Res je, da v trenutnem boju proti 
napadom nemških nacionalistov na 
dvojezično šolstvo koroški Slovenci 
nikakor nismo sami. V tem boju nas 
družno podpirajo demokratične sile, 
katerih lok sega od socialističnih pre
ko krščanskih do komunističnih or
ganizacij; načrtom za uvedbo šol
skega apartheida na južnem Koro
škem se upirajo skupine in posamez
niki ne glede na narodno pripadnost 
ali svetovnonazorsko opredelitev.

Tako na ..nasprotni strani" stoji 
le nemško-nacionalna grupacija od 
FPd do KHD (ali obratno) in bo 
torej odvisno od obeh velikih strank, 
ali bosta prisluhnili svojemu članstvu, 
ali pa bosta dovolili, da jima bo od

ločitev spet vsilila najmanjša stranka, 
kakor se je to v imenu strankarske 
troedinosti že dogajalo v preteklosti. 
Izpit demokratične zrelosti (gl. Karnt- 
ner Landeszeitung) to ravno ni bil, 
prej bi lahko govorili o tem, da sta 
SPU in OVP kapitulirali, ker sta se 
zbali za glasove iz nemškonacional- 
nega tabora. In letos smo spet pred 
volitvami: ali bo spet strah rodil po
gum?

Sicer pa je Wagner na omenjenem 
pogovoru z novinarji v nekoliko čud
ni luči prikazal tudi svoje poglede 
na sosedsko sodelovanje med Koro
ško in Slovenijo. Svoje zagotovilo, 
da stoji SPd dosledno na načelih 
takoimenovane eisenstadtske izjave (v 
kateri so se socialisti izrekli proti 
skupnim akcijam s komunisti — op. 
ured.), je neposredno povezal z zad
njim srečanjem s predsednikom slo
venske vlade Zemljaričem, ki se je 
zavzel za sodelovanje med koroško 
SPU in SZDL Slovenije. In tudi slo
venskega zunanjega ministra Jana — 
ki je v slovenski skupščini opozoril, 
da člen 7 državne pogodbe še ni do
cela izpolnjen — je menda „z veli
kim poudarkom prosit", naj se ne 
vmešava v notranje zadeve Avstrije.
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Dediščina OF je živa tudi danes
VTg^o/ctgZ 27. 4pri/ je v 5/oveniji rcpgF/Zš/bZ pr%z- 

gZ^ — v spom/M gg zgor/ovZgs^Z 27. apri/ 79-D, <bo je 
Mg gyfggov//cgg OsvoFo</Z/gg /rog?g y/ovcgy^cgg ggro- 
</g Mfggrot/gg orgggZzgcZjg, ^Z je zFZrg/g, povezo- 
vg/g in vot/Z/g 5/ovcgcc v /gggšFcm ggror/goosvo/gg/Z/- 
gem Fojg. Že sret/i fegg Fo;g je Mg O/* tM; hstg, U' je 
grgt/Z/g trMe tewe/je nove /jMsM oF/gM in s/ouens^e 
r/ržgvgoM. Z OF Mg čc/g pg je s/ovegjM' ggro</ po osvo- 
For/ZfvZ Mgprgfi/ vc/ZU MrgA: v o/movZ ;g izgrgjgj; svo
je r/omovZgf ter pot/ vo<Afvom MjeMe Mgs/eM/ee SZDL 
t/ggM gresM/čgje zgMsc/ igmogprggc (/rgžM

Pros/gv/jgMje fg/?o pomemMegg prgzgZM, Mf je 
KsfgMov/tev O^voFot/Z/gf /roMfe, pomcM/ prcc/vsem opo- 
zgrjggje Mg trgjMe vret/Mofe, &Z so !gt/Z v MgjrežjZ/? /ef/A 
Mjg, frp/jeMjg /M MMorgMjg s/oveMsMj /jM/ t/gjg/e moč 
MgjMgpret/Mejšemg gZFggjg v zgot/ovm; s/oveMs^egg gg- 
rot/g, moč, t/g se je sfg/go MepZ/o Zg Mgčgo ;gt/Z zmg- 
gg/o. Fg^o je o/' /cfošg/Z oMtgZcZ OF zgp/sg/ zMgM/ 
s/ovCMsU </rgž/'CMopo/<bČM; t/e/gvec ZorgM Po/Zč, U pg 
je t/ot/g/, t/g so vsg^o/etMe pros/gve /e opozorZ/o, t/g Me 
Zščcmo rešitev, U /g vrgčg/e zgcg/ovZgo Mg stgre oMose, 
temveč t/g pospešeMO Mgt/g/jgjemo svoje r/c/o Zg spostg- 
jemo teme/jMe resMiee, U ;ZF je prete^/ost tg&o preprič- 
/jivo potrt/i/g.

Njegove Z*eset/e ve/jgjo tMi zg Mgs; t/cr/ZščZgg O/' 
je s/ej M prej žZvg — fgt/Z pri Mgs Mg Korošcem. Ne /e 
v o/mjgMj« spomiMOV iM v pr;7oŽMOstM;A č/ggUF, živg 
je iM Mi /o morg/g Še mMogo Po/j živg v vsgMggjem 
t/oggjgMj«.

V zgt/g;Z vojg/ smo se fg</Z PorošPi 5/oveMci Pot živ 
t/e/ s/oveMsPegg Mgrot/g vP/jgči/Z v O/* Zg se pot/ gje- 
g/m vot/stvom ttpr/i smrtMi oPsot//g ter se z oporožeg/m 
Pojem ot//oči/i zg živ/jeMje. TgPrgt je Pi/g OF tistg, Pi 
je pgp/o ttporg prižgg/g fgt/Z met/ Mgrot/om-soset/om, s 
pgterim smo se potem rgmo op rgmi Pojevg/i proti sPttp- 
Mcmtt sovrgŽMiPg ggcZ/gšZzmg. /g to zgvezgištvo t/emo- 
PrgtičgZP si/ prePo Mgrot/gostgZP mej se Pot t/et/ZščZgg 
OF MresgiČKje fgt/Z t/gges, Po se s/ovegsPo Zg gemšPo 
govoreči prePivg/ci spgpge t/omovige sPttpgo zoperstgv- 
/jgmo ggpgggm tistZP si/, PZ Pi Pote/e še ggprej ttresgi- 
čevgti ggeZogg/ZsfZčgo po/ZtZPo zgtirggjg ggrot/g po gg- 
rot/g.

Set/ggji protestgi vg/ proti ggčrtom gemšPZP ggciogg- 
/Zstov, t/g PZ z t/e/itvijo šo/ gg jgžgem A*orošPem še Po/j 
pog/oPZ/Z prepgt/ met/ oPemg ggrot/omg v t/eže/i, je Prež 
t/vomg preprič/jiv t/opgz, t/g je možgo moPi/izirgti šir
še Proge, pgt/gr gre zg oPrgmPo t/emoPrgtičgZP prit/oPi- 
tev. Fo spozgggje pg PZ ggm morg/o Piti tMt/i spot/pg- 
t/eg opomig, t/g gPcijsPe egotgosti prePo ggrot/gostgZP 
Zg svetovMoggzorsPZP mej ge PZ sme/Z ispgti še/e tet/gj, 
Po ggm je že geposret/go potrepgg, mgrveč PZ jo morg/i 
ggčrtgo grgt/iti Zg stg/go gojiti Pot trgjgo vret/goto v 
Mtet/sePojgZP ot/gosZP zgrgjegZP gg prijgte/jsPem sožitjg 
Zg eggpoprgvgem sot/e/ovggjg.

Z t/rggirgi Peset/gmi; Čim Po/j ggm Po gspe/o ges/g 
Zg Zzroči/g OF pregesti v t/ejggjg Zg vsgPt/ggjo prgpso, 
tem Po/j Po tg t/et/Zšč/gg žive/g t/gges Zg ostg/g živg tgt/Z 
jgtri. Fo pg Po Prež t/vomg tgt/Z ggj/epšg počgstitev gjege 
fsgpo/etge op/etgice. -rj-

Priznanje OF
Med nagrajenci T. Sehtapper

Za obletnico ustanovitve Osvo
bodilne fronte slovenskega naroda 
so v Sloveniji tudi letos pripravili 
najrazličnejše prireditve, s katerimi 
so oziroma bodo dostojno prosla
vili ta pomembni dan v slovenski 
narodni zgodovini.

Na osrednji svečanosti, ki jo je 
včeraj zvečer priredila republiška 
konferenca SZDL Slovenije, so 
spet podelili tradicionalna zlata 
Priznanja OF zaslužnim družbeno
političnim in kulturnim delavcem.

Med letošnjimi dobitniki toga vi
sokega priznanja je tudi naš ne
umorni Tonči Schlapper iz Šentja
koba v Rožu. Kakor smo poročali 
v zadnji številki našega tista, je 
pred nedavnim obhajal svojo šest
desetletnico. Poznamo pa ga kot 
požrtvovalnega delavca na narod
nopolitičnem, kulturno-prosvetnem 
in gospodarskem področju.

Za to svoje delo v korist sloven
ske narodne skupnosti na Koro
škem je sedaj prejel odlikovanje, 
h kateremu mu iskreno čestitamo!



27. apri! 1984a - štev. 17 (2172) VESTNIK
POGLED) NA RAZVOJ SVETOVNEGA GOSPODARSTVA:

Negotovost ostaja
Začetek aprila je Mednarodni de

narni sklad (IMF) objavil svojo oce
no razvoja svetovnega gospodar
stva v letu 1983 in izglede za na
slednjo dobo. Če hočemo te izpo
vedi spraviti na kratek skupni ime
novalec, lahko rečemo: Položaj 
svetovnega gospodarstva se je v 
preteklem letu pod črto sicer iz
boljšal, kljub temu pa ostaja vrsta 
resnih problemov, ki nikakor niso 
rešeni.

IMF opira svoj previdni optimi
zem na gospodarsko rast, ki je po 
nazadovanju leta 1982 lani dose
gla 2 %; nadalje na dejstvo, da je 
v razvitih industrijskih deželah 
stopnja inflacije prvič po desetih 
tetih v povprečju padla na 5 "/o; in 
končno, da je državam v razvoju, ki 
ne izvažajo nafte, uspelo probleme 
plačilnih bilanc znižati na raven, 
na kateri jih je mogoče laže kon
trolirati.

Poročilo pa jasno ugotavlja, da 
se je izboljšanje gospodarskega 
položaja v preteklem letu uresniči
lo prvič samo za industrijske drža
ve, drugič pa še tam ne povsod, 
temveč v glavnem v Združenih dr
žavah Amerike, v Kanadi in Veliki 
Britaniji. Seveda je osnova tudi te

ugotovitve stopnja gospodarske ra
sti. Na socialnem področju se je 
položaj širokih slojev prebivalstva 
prav v teh državah v preteklih letih 
občutno poslabšal, in stopnja brez
poselnosti je slej ko prej precej 
visoka.

Države v razvoju o novem zago
nu gospodarstva doslej niso veliko 
opazile, čeprav so tudi tukaj razli
ke. Najslabše je šlo državam Južne 
Amerike, Afrike in Evrope, kjer je 
gospodarska rast nazadovala za 2 
odstotka. To so hkrati države, ki 
so morale reprogramirati odpiače- 
vanje dolgov. Države v azijskem 
predelu sveta so bolj napredovale, 
gospodarska rast je tukaj dosegla 
tudi do 6,5 °/o. V tej zvezi pa mo
ramo upoštevati, da med te države 
spada npr. tudi Kitajska, ki je v 
preteklih letih z opiranjem na last
ne sile in z modernizacijo gospo
darstva na osnovi bogatih naravnih 
resurs dosegla velike uspehe, na 
drugi strani pa države, ki so iz sve- 
tovnopolitičnih in strateških vzro
kov že od nekdaj bile deležne ši
rokogrudne podpore Združenih dr
žav Amerike.

Eden največjih problemov držav 
v razvoju ostaja zadolženost. Tudi

tukaj je mogoče videti na obzorju 
rahlo svetlo točko. Sekretariat Or
ganizacije za gospodarsko sodeio- 
vanje in razvoj (OECD) je objavil 
podatke o zadolženosti držav v raz
voju, iz katerih je razvidno, da je 
sicer celotna zadolženost teh dr
žav v letu 1983 narasla za 54 mi
lijard dolarjev na skupno vsoto 
606 milijard dolarjev, toda letne 
odplačevalne obveznosti so bite 
prvič po dolgih letih spet padajoče. 
Vzrok za to je seveda visoko šte
vilo primerov reprogramiranja dol
gov; kljub temu pa bi ta razvoj dr
žavam v razvoju lahko omogočil, 
da zajamejo nekoliko sape in vsaj 
malo izboljšajo lastni položaj.

Kako odvisne so dežele v razvo
ju od industrijskih dežel, lahko 
opazujemo še na sledečem pojavu: 
Gospodarski razvoj v revnih drža
vah odvisi v veliki meri od tega, ka
ko globoko se zadolžijo države oz. 
vlade na zahodu. Posebno vlogo 
igrajo tukaj Združene države Ame
rike, kajti dolar ni samo plačilno 
sredstvo v Ameriki sami, temveč 
ima sploh svetovno veljavnost.

Proračunski primanjkljaj v ZDA 
je dosegel astronomski obseg in 
tudi ni izgledov, da se bo v krat
kem času bistveno zniža). Država 
si mora torej sposojati ogromne 
vsote denarja in s tem pospešuje 
rast obrestne mere. Visoke dolar
ske obrestne mere pa vplivajo na 
tečaj veljav v drugih državah, pa 
tudi na trgovinske tokove in pla
čilne bilance. Skupaj s protekcio
nističnimi ukrepi, usmerjenimi proti 
državam v razvoju, vse to doprina- 
ša k temu, da se revni ne morejo 
znebiti zadolženosti, da ne morejo 
prilagoditi svojih gospodarstev po
trebam svetovnega trga in jim ne 
uspe odstraniti revščine v lastni dr
žavi.

Če se Reagan odloči, da bodo 
Združene države Amerike zgradile 
še več atomskih raket ali da bodo 
začele z jedrskim oboroževanjem 
zdaj tudi v vesolju, potem to po
meni katastrofo za milijone ljudi v 
nerazvitih deželah, še preden pade 
ena jedrska bomba.

Čeprav je torej izboljšanje polo
žaja v svetovnem gospodarstvu na 
prvi pogled razveseljiva stvar, višji 
odstotki gospodarske rasti v ne
katerih predelih sveta žal še dolgo 
ne pomenijo dejanskega izboljša
nja ravno za tisto večino človeštva, 
ki bi to najbolj potrebovala.

dr. Kristijan Schellander

Milijoni lačnih otrok
trkajo na vest človeštva

V torek se je v Rimu začeto letošnje zasedanje upravnega odbora 
Mednarodnega sktada Združenih narodov za pomoč otrokom (UNICEF). 
Na zasedanju, ki bo trajalo do 4. maja, sodeluje okrog 400 delegatov tz 
vsega sveta. Danes nudi UNICEF svojo pomoč 118 državam. Najslabše so 
razmere v Afriki, kjer bo po napovedih gospodarske komisije OZN letos 
lakota prizadela 150 milijonov ljudi. Prve žrtve tega strahotnega biča pa 
so nedvomno otroci: samo v Afriki jih na leto povprečno umre 5 milijo
nov; skoraj enako pa je število trajno fizično prizadetih zaradi podhra
njenosti.

Problematiki lakote v svetu je bil namenjen tudi mednarodni simpo
zij, ki je zasedal v Rimu prejšnji teden. Pod geslom „Revni se ne hra
nijo s teorijami" so na tem srečanju sodelovali priznani strokovnjaki ter 
predstavniki mednarodnih organizacij in ustanov. Pobudo za tako zase
danje je že leta 1981 dala skupina 80 Nobelovih nagrajencev z dramatič
nim pozivom, naj razviti svet pomaga nerazvitim v boju proti lakoti, ki 
vsak dan terja na tisoče žrtev.

Ob koncu tridnevne razprave je zaključke povzel bivši generalni se
kretar OZN Kurt Waldheim. Spomnil se je mednarodne konference o pre
hrani. na kateri so pred 10 leti prav tako v Rimu s svečano deklaracijo 
sklenili, da imajo vsi ljudje osnovno pravico do prehrane. „Odveč je", je 
dejal Waldheim, „da bi danes tukaj poudaril, da smo na tisti konferenci 
sklenili, da čez 10 let ne bo na svetu več otroka, ki bi moral lačen spat — 
toda žal bodo milijoni otrok tudi danes zvečer morali lačni spat." Med 
vzroki, ki povzročajo takšne razmere, je navedel tudi oboroževalno tekmo, 
ki požira velik de! sredstev dežel v razvoju.

Predsednik italijanske vlade Bettino Craxi pa je v zaključnem go
voru poudaril, da je treba problemu lakote dati gospodarsko razsežnost, 
da bi preprečili „tihi genocid".

Domneve o odpravi pologa
SO BILE .PRENAGLJENO TOLMAČENJE "

Skticujoč se na izjave v zunanjepoiitičnem odboru jugosto- 
vanske zvezne skupščine (o katerih smo poročati tudi v zadnji 
števitki našega tista — op. ured ), da danes ni več tehtnih vzro
kov za dinarski potog ob potovanju jugostovanskih državtjanov v 
tujino, je zvezni sekretar za finance Vtado Ktemenčič izjavit, da 
pri teh domnevah gre za „prenagtjena totmačenja" o odpravi 
poioga.

Ktemenčič je povedat, da s statišča zveznega izvršnega sve
ta za zdaj ni nikakršne odtočitve o tem, da bi s 1. jutijem tetos 
prekticati dekret o potogu. Dodat je še, da v zveznem izvršnem 
svetu pripravtjajo poročito o učinku potoga v tem tetu, to poro- 
čito da je že skoraj pripravtjeno in da ga bodo v kratkem predto- 
žiti na seji izvršnega sveta.

„Dokter poročita ne obravnavajo in dokter se zvezni izvršni 
svet ne odtoči, bi bito kakršnokoti totmačenje tega ukrepa pre- 
nagtjeno", je nagtasit Ktemenčič. Zagotovit je, da bo zvezni iz
vršni svet po vsestranskem pretehtanju okotiščin, v kakršnih 
vetja potog, kot tudi postedic, izobtikovat svoje mnenje in o tem 
obvestit skupščino SFRJ.

LETOŠNJE NAPOVED) V AVSTRtJt:

Varčevanje pri dopustu
Inštitut IMAŠ, ki se bavi z raz

iskovanjem javnega mnenja, je prišel 
do zanimivih ugotovitev glede tega, 
kako nameravajo Avstrijci preživeti 
svoj letošnji dopust. Pri povpraševa
nju, ki ga je izvedel inštitut meseca 
marca, se je namreč 34 odstotkov 
vprašanih izjavilo, da si letos ne bodo 
privoščili letnega dopusta.

Glavni vzrok, da torej vsak tretji 
Avstrijec letos ne bo šel na tradicio
nalno letovanje, je — pomanjkanje 
denarja! Slišati je, da so se ljudje 
preveč ..izčrpali" s prekomernimi na
kupi, za katere so se odločili še pred 
koncem lanskega leta, preden se je s 
povišanjem davka začela vrteti spi
rala najrazličnejših podražitev.

Na vprašanje, kje bodo preživeli 
svoj letošnji dopust, je 14 odstotkov

Tudi
katoliška mladina

je proti ločevanju šol
Krogu organizacij in skupin, ki so 

se izrekle proti FPO-KHD-jevskim 
prizadevanjem za ločitev šol na juž
nem Koroškem, se je sedaj pridru
žila tudi Katoliška mladina Avstrije.

V izjavi, ki jo je objavilo zvezno 
vodstvo katoliške mladine, izraža 
omenjena organizacija svoje obžalo
vanje, da bi otroke, ki doraščajo v 
skupnem življenjskem območju, po
tem v ljudski šoli razdeljevali samo 
zato, ker govore različne jezike. Zato 
hoče katoliška mladina pomagati 
vsem otrokom, da bi drugo narodno 
skupnost doživljali kot obogatitev 
skupnega življenja. Pri tem je šol
ski vsakdan važen korak, je rečeno 
vizjavi.

V podkrepitev stališč, ki jih zasto
pajo posamezne organizacije, je tre
ba omeniti tudi številne izjave in 
mnenja posameznikov, kot prihajajo 
do izraza v pismih bralcev in drugih 
dopisih raznim časopisom. V pretež
ni večini se ljudje ne glede na na
rodno pripadnost izjavljajo za skup
no vzgojo otrok.

vprašanih odgovorilo, da bodo ostali 
kar doma — se pravi „ dopust na 
balkonu", ki v zadnjih letih sploh 
vidno narašča. Celih 38 odstotkov je 
biio mnenja, da ne bodo potovali v 
daijne dežele, marveč bodo „dopusto- 
vali" v Avstriji. Le 29 odstotkov je 
biio takih, ki načrtujejo ietni dopust 
nekje v inozemstvu, medtem ko se 19 
odstotkov vprašanih še sploh ni odio- 
čiio, kje bodo preživeti [etos svoj do
pust.

V podkrepitev taki odločitvi giede 
dopusta govorijo tudi odgovori, ki so 
jih vprašni daii na vprašanje, kakšne
mu namenu v prvi vrsti siuži dopust: 
več kot poiovica (namreč 54 odstot
kov) vidi v dopustu čas oddiha in 
okrevanja, pičia tretjina (30 odstot
kov) pa si od dopusta obeta nove 
vtise, doživetja.

Scrinzi in Burger
„v dobrih človeških odnosih"

Nekdanji FPO-jevski veljak Scrin
zi je, kakor smo že poročali, vložil 
pravila svoje nove stranke, ki se bo 
Imenovala „Nacionalno-svobodnja- 
ška akcija". Z njo namerava zbirati 
in koncentrirati vse tiste, ki so na 
desnici ..brezdomci", torej zajeti na
cionalni tabor, ki ga svobodnjaška 
stranka pod vodstvom sedanjega 
predsednika Stegerja vse preveč za
nemarja.

Pri tem svojem prizadevanju si 
Scrinzi obeta dokaj široko podporo. 
V zadnji številki Profila beremo, da 
ima na svoji strani številne svobod
njaške funkcionarje („ki pa jih ne 
morem imenovati"). Pa tudi vodja 
desničarsko-ekstremistične NDP 
Norbert Burger spada menda med 
njegove somišljenike, saj je z njim 
— kakor poroča Profil — „v dobrih 
človeških odnosih".

Vendar Scrinzi še vedno upa, da se 
bo FPO pravočasno spametovala in 
bo Stegerja zamenjala, da mu torej 
svoje grožnje z ustanovitvijo nove 
stranke sploh ne bo potrebno ures
ničevati.

V nedeijo 25. marca je bii na Opči
nah pri Trstu občni zbor Kmečke 
zveze, to je organizacije, ki združuje 
večino siovenskih kmetovaicev v tr
žaški in goriški pokrajini.

Ocena o razmerah in o razvoju 
siovenskega kmetijstva je biia tudi za 
minuio teto kritična, točneje, nedvo
umno negativna. Takšno staiišče iz
haja predvsem iz spiošnega poiožaja 
siovenske manjšine v Itaiiji. V taj
niškem poročiiu beremo: „Narod, ki 
mu odvzamejo zemijo aii tudi ie od
ločanje o zemiji, ni več narod." Manj
šinsko kmetijstvo torej ne more upati 
na razvoj, če je ceiotna narodna skup
nost ogrožena in, kot v primeru Sio- 
vencev v Itaiiji, brez zakonske zašči
te, ki bi priznavala Siovencem ena
kopravnost tudi v družbeno-gospo- 
darskih vprašanjih.

Poieg teh spiošnih poiitičnih težav 
ima kmetijstvo na Tržaškem in na 
Goriškem še kup tehničnih težav. Dr
žavni statistični zavod je objavi) iz
ide popisa kmetijstva iz ieta 1982 in 
primerjava s prejšnjo siiko iz ieta 
1970 ni nič kaj spodbudna. Dejan
sko izrabijena kmetijska površina se 
je na Tržaškem v teh 12. ietih skr
čita za 60 "/c; števiio kmetijskih obra
tov za 27°/n,števiiogiav goveje ži
vine za 45 "/c, vinogradniške površine 
za 33 "/o.

Na območju petih manjših, pretež
no siovenskih občin, ki tvorijo še naj- 
boij ohranjen kmetijski pas, ki se od
vija ob meji od Trsta do Gorice, je 
po zadnjem popisu ie še 600 družin,

ki se ukvarjajo s kmetijstvom. Po
prečna starost teh obdeiovaicev je nad 
55 iet. To je preostaio jedro sioven
skega kraškega kmetijstva, okoii ka
terega je še nekaj „krogov" družin, 
kjer je kmetijska dejavnost boij aii 
manj obrobna.

Vsi ti pokazateiji dokazujejo hitro 
krčenje kmetijstva na Tržaškem, kar 
je do neke mere razumijivo, giede na 
urbaniziranost te pokrajine, kjer ima 
veiiko mesto premajhno zaiedje. Če 
je ta pojav razumtjiv, nikakor ni 
opravičijiv, kajti pristojne obiasti ve
iiko govorijo o pomenu in o pospe
ševanju kmetijstva; dejstva pa doka
zujejo, da je biio storjenega zeio ma- 
io. Brez resne angažiranosti dežete 
Furianije-Juiijske krajine pa je trža
ško in spioh kraško kmetijstvo obso
jeno na izhiranje.

Kraška tiapostavijajo, kot je zna
no, vrsto tehničnih pogojev, pred

vsem zadostno in ceneno oskrbo z vo
do; mrežo poijskih poti, ki bi omo
gočate dostop mehanizacije ziasti na 
prisojna pobočja, ki se strmo spušča
jo k morju itd. A dežeia očitno pri-

viiegira s svojimi posegi bogato fur- 
iansko nižino, po starem načeiu, da 
se daje tistemu, ki že ima.

Kmetijstvo na Krasu si ne more 
deiati utvar z načrti o ekstenzivni 
obdeiavi, ker ni dovoij primerne zem
lje. Lahko pa doseže visoko kvaiiteto 
in rentabiinost v tipično obmestnih 
speciaiiziranih kuiturah: v cvetiičar- 
stvu, v povrtninah, v vinogradništvu 
in v smotrni živinoreji. Na tem pod
ročju je bii pred kratkim zabeiežen 
iep uspeh, ko je končno začeta deio- 
vati prva zadružna sirarna. Namesto 
individuaine prodaje mieka se tako 
razvija proizvodnja in prodaja mieč- 
nih izdeikov, ki nosijo značiino slo
vensko ime „TABOR".

Tržaško, a tudi goriško kmetijstvo 
mora piačevati še težak davek viogi 
„mostu", ki jo imata ti dve pokrajini. 
Raziaščanja se še vrstijo, za avtoce
ste in druge prometne infrastrukture,

za industrijske in znanstvene ustano
ve, za ijudske gradnje itd.

Vsa prejšnja razmišijanja so veijaia 
predvsem za Tržaško, razširimo jih 
lahko tudi na goriški Kras, nikakor

pa ne, na najboij zdravo in edino vi- 
taino siovensko kmetijsko območje v 
Itaiiji, na goriška Brda. To je ozek 
gričavnati pas med mestoma Gorica 
in Krmin. Tu se je kmetijstvo razvito 
v smeri intenzivnega gojenja žiahtnih 
vin, ki so dosegia zavidijiv sioves.

Beneška Siovenija je pepeika tudi 
na kmetijskem področju. To obmejno 
območje, kjer gričevje prehaja že v 
aipsko predgorje, je razčienjeno v vr
sto doiin, vzdotž pritokov rek Ter, 
Nadiža in Idrijca, kjer so kmetijski 
pogoji zelo neugodni. Kmetijstvo je 
v teh krajih dosegio najvišjo stopnjo 
izkoriščanja tai pred pribiižno 80 ieti, 
ko je omogočaio prodajo nekaj 
skromnih proizvodov, ziasti sadja in 
vina. Izseijevanje miajšega prebivai- 
stva, ziasti v dobi 1945—1965, je 
odvzeto kmetijstvu še zadnji pogoj 
za obstoj: deiovno siio.

Skoro poiovico prebivaistva ob

mejnih občin tvorijo upokojenci, 
ostali pa se vozijo na deio boij aii 
manj daieč v doiino. Iz uradnih po
datkov bi se skiepaio, da je kmetij
stvo še vedno nosiina dejavnost, saj 
je popis iz ieta 70 trdi), da se s kme
tijstvom ukvarja več kot poiovica 
aktivnega prebivaistva. Podrobnejše 
raziskave Siovenskega raziskovainega 
inštituta so razkrite, da je večina 
„kmetov" spadata v skupino upoko
jencev in brezposeinih. Danes ima 
nekaj živine ie še četrtina družin; sa
mo s kmetijstvom se ukvarja ie še 
1,5 "/o prebivaistva, posest je izred
no razdrobtjena in naravni pogoji, 
ziasti strmi nakioni omejujejo rabo 
mehanizacije.

Od Trsta do Benečije veijajo za 
siovensko kmetijstvo ne te narodnost
ni skupni imenovaici, ampak tudi 
družbeni, ker so njihovi probtemi ve
zani na kvaiiteto živijenja cciotnega 
obmejnega prebivaistva. In prav na 
to se sklicujejo siovenski kmetje v 
svojih zahtevah: da je razvoj kmetij
stva skupni interes, kot kvaiiteta oko- 
ija in da je zato treba pri pianiranju 
posvetiti večjo skrb uravnovešenosti 
prostorskega razvoja. Le tako bo de- 
žeina raznoiikost pozitivna vrednota, 
ne pa vir napetosti.

Stranj, Trst

Kmetijstvo med Slovenci v Italiji



Tamburaški večer v Železni KapliG. Januš prejel 
Pretrarkovo 

nagrado

Ro je zabor/nonemjbZ za/ož- 
nZb F/abert Fa;*r/a prer/ r/ejetZ- 
mZ /etZ ajtanovZ/ /Zterarno prZ- 
znanje „nagrar/a Fetrarba", 
nZbče nZ mZj/Z/, r/a bo mer/ na
grajene/ br/aj tar/Z j/ovenjbZ bo- 
rojbZ bnjZŽevn/b.

Zato :mo j tem večjZm veje- 
/jem spre;e/; novZco, r/a bo po- 
j/er/njZ r/obZtnZb Petrarbove na- 
grar/e naj boroIbZ pejnZb Ga- 
^tav /anaj. Fabo /e namreč or/- 
/očZ/a prejjnjZ ter/en pojebna ŽZ- 
rZja nagrar/e, bZ je /anaja „na- 
grar/o Fetrarba" po7e/r/a za 
zbZrbo njegOVrb pejmZ V nem- 
^ČZnZ. Rot Znano, JO /anajeve 
FMmZ /anZ Zzj/e pr/ za/ožbZ .Sar- 
bamp, za rzbor za prevoz/ /za /c 
pojbrbe/ znanr avjtr;;jbr p;sa- 
lf/j Peter /Vanr/be. ŽZrZja /e to- 
brat „nagrar/o Petrarka", br je 
bZ/a ajtanov/;ena za obr/obje 
r/eje trb /et, por/e/Z/a zar/njZč. 
Doj/ej jo „nagrar/o Petrarka", 
bZ znala 23.000 nemlbZb marb 
(273.000 ^5j, mer/ r/ragZm pre
je// Po// DZeter FZrbmann, 5a- 
rab RZrjcb, Z//ret/ Ro//erZtJcb 
Zn Gerbarr/ 47eZer.

Gajtav /anaj Po „nagrar/o 
Fetrarba" v obv/ra pojebne 
JvečanojtZ preje/ jan/ja /etoj v 
47ont Ventoaxa (Francka) že 
zr/a; Zjbreno čeJt/tamo o? že/r- 
nto je mnogo PferarHega ajpe- 
ba.

SPD Gorjanci v Kotmari vasi vabi 
nastop znane hrvaške foikiorne 

skupine

KOLO SLAVUJ
v nedeljo 29. aprila 1984 ob 14.30 uri 
v ljudski šoli v Kotmari vasi.

Vsako leto enkrat se predstavi 
tamburaški zbor SPD „Zarja" do
mači publiki s posebnim koncer
tom.

Tak tamburaški večer je bil pred 
kratkim v farni dvorani v Železni 
Kapli, na sporedu pa so sodelovali 
še tamburaši iz Reteč in dekliški 
sekstet iz Bukovice.

Taka prireditev ima gotovo po
men že v tem, da se instrument 
vzhodnjaškega izvora ter možnosti 
na njem pokažejo občinstvu. Drugi 
pomen pa je ta, da mlad tambu
raški zbor — edini v Podjuni — de
monstrira znanje, ki si ga je na tru- 
dapolnih vajah pridelal.

Prireditev, ki je trajala uro in pol, 
je oba namena dosegla. V prvem 
delu so doživeto zaigrali člani tam- 
buraškega orkestra Bisernica iz Re
teč pod vodstvom Janeza Krmelja, 
ki je tudi prijatelj in velik pomočnik 
kapelške skupine. Goste je sprem
ljal tudi njih starosta Franc Rant. 
Njih spored je nazorno pokazal ob
seg zmogljivosti, saj so se komadi 
razpenjali od gorenjskih in sloven
skih narodnih melodij preko varia
cij in koncertov do opernih arij. Ka
ko dobro združljiva sta tambura- 
nje in petje, je pokazal dekliški

sekstet iz Bukovice. Skupina je za
čela prepevati že pred 15 leti, v 
Železni Kapli pa smo to ubrano 
petje slišali prvič.

Zadnji del prireditve je oblikoval 
tamburaški zbor SPD „Zarja" pod 
dirigirko dr. Mihija Azarjan-a, idea
lista, ki kdaj pa kdaj le utegne priti 
z Dunaja na intenzivne vaje s sku
pino v Železno Kaplo. Za to delo 
se mu je zahvalil predsednik druš
tva Miha Travnik, ki je tudi po
zdravljal in predstavljal goste, ob
činstvo in nastopajoče. Posebno 
lep, a tudi mogočen zaključek tam- 
buraškega večera je bil skupen na
stop tamburašev iz Slovenije in Ko
roške.

Tamburaši „Zarje", v starosti od 
8 do 18 let, so se tudi tokrat izvrst
no odrezali, tako da so odšli poslu
šalci, predvsem starši, navdušeni 
domov.

Kot naporna nagrada za trud je 
mlado skupino že čez dva dni ča
kalo snemanje na kaseto, ki je 
medtem pravtako zadovoljivo 
opravljeno. Čakajo pa še nastop na 
srečanju tamburaških skupin Slo
venije v Cirkovcah, ter nekateri na 
Koroškem.

M. T.

Vinko Hlebš razstavlja v Celovcu
Drevi, ob 17.30 uri, bodo v pro

storih Mohorjeve knjigarne v Celov- 
cu odprii iikovno razstavo slikarskih 
det Vinka Hlebša iz Tržiča. Čeprav 
je Vinko Hlebš po poklicu namešče
nec v bolnici, ima za sabo že bogato 
bero ljubiteljskega slikarstva oz. vrsto 
samostojnih razstav, zlasti v galerijah 
na Gorenjskem in drugih kulturnih 
centrih Jugoslavije. Je tudi avtor gra
fične opreme knjige Zena Bucherja 
Natur, Materie, Kosmos; na Koroš
kem se bo Vinko Hlebš predstavil 
prvič.

In v čem je umetniško sporočilo tr
žaškega slikarja? Kustos Gorenjskega 
muzeja v Kranju, dr. Cene Avguštin

Radiše
SPD „Radiše" je v soboto, dne 

21. 4. 1984 po večernih cerkvenih 
obredih vabilo na tradicionalno ve
likonočno baklado. Že soboto po
prej se je zbralo nekaj mladincev, 
ki so pripravljali lesene bakle. Na 
dan vstajenja, na krstnico, se je 
znašlo 45 ljudi, ki so naložili na ra
mo baklo, jo prižgali ter se v za
poredju podali na bližnji grič, kjer 
je bil pripravljen tudi velikonočni 
kres. Ko so zadnji dospeli na cilj, 
se je prižgal kres in nosilci bakel

je o umetniku med drugim zapisal: 
„Slikar poleg rastlinskega sveta, s ka
terim se malodane srečujemo vsak 
dan, odkriva še drugačen svet, svet 
mahov, plesni in lišajev, neznani svet 
najbolj fantastičnih oblik in živopisa- 
nih barv. Kot prenešena z daljnega 
planeta se nam kažejo krivenčasta 
stebla lišajev z rdečimi klobuki, trob- 
časte, bičkaste in pahljačaste oblike 
mahov spominjajo na rastline pred 
milijoni let. Pod drobnogledom na 
novo odkrit svet ima prizvok fanta
stičnega in ga ni mogoče vključiti v 
okvir naše izkušenosti."

Razstava slik Vinka Hlebša bo 
odprta do 18. maja 1984.

so vanj pometali ostanke le-teh. 
Ob plapolajočem ognju so pevci 
zapeli mogočno alelujo in še nekaj 
drugih velikonočnih pesmi. Sčaso
ma pa so se slišale še pesmi z raz
novrstno vsebino. Pozno v noč so 
ljudje peli. ..pohavžvali" ter se greli 
ob ognju. Tudi letos je bil obisk te 
prireditve dober, saj je bilo priprav
ljenih še premalo bakel. Večina le
tošnjih udeležencev se gotovo že 
veseli na velikonočno baklado v 
prihodnjem letu. F. W.

ZVEZA KOROŠKIH PARTIZANOV 

vabi ob dnevu zmage nad fašizmom 

na

Pevsko srečanje
v nedeljo 13. maja 1984 ob 14. uri v Delavski zbornici v Celovcu

Sodelovali bodo
PARTIZANSKI PEVSKI ZBORI iz Ljubljane, Trsta in Celovca 
pod geslom IZ UPORA IN ZMAGE ZA MIR - ENAKOPRAVNOST

„Naša pesem 1984" - 8. tekmovanje 
slovenskih pevskih zborov

V Mariboru je letos potekalo že 8. tekmovanje slovenskih pevskih 
zborov. Za najvišje nagrade se je potegovalo dvajset pevskih zborov 
iz Slovenije. Kriterij za tekmovanje v Mariboru je zelo zahteven. To je 
razvidno tudi iz sestava strokovne žirije, ki ocenjuje pevske izvedbe 
sodelujočih pevskih zborov. V le-tej sodelujejo najvidnejši strokovnjaki 
in glasbeni pedagogi Slovenije oz. Jugoslavije, vsako leto pa v žiriji 
sodelujejo tudi strokovnjaki iz drugih držav, kar pomeni, da ima na
grada, dosežena v Mariboru, mednarodno veljavo.

Ne samo zaradi zahtevnosti tekmovalnega programa, ki za vsak 
sodelujoči pevski zbor pomeni tudi izvedbo predpisane skladbe, se 
zbori na tekmovanje v Mariboru pripravijo zelo temeljito. Kajti žirija 
na tekmovanju ocenjuje tehtnost programa, izvajalsko zahtevnost pro
grama, intonacijo, zvok, interpretacijo in umetniški vtis. To tako za 
zborovodjo kot za pevski zbor pomeni temeljito pripravo in študij 
skladb s katerimi zbor pride na tekmovanje.

Kot znano, na tekmovanju „Naša pesem" podeljujejo zlato, srebr
no in bronasto plaketo mesta Maribor ter priznanje za udeležbo. Zato 
že sama kvalifikacija, da zbor lahko pride na tekmovanje, pomeni viso
ko umetniško raven zbora. Za zlato plaketo mora zbor doseči 90 ali 
več odstotkov točk, za srebrno 80 ali več odstotkov in za bronasto 
plaketo 70 ali več odstotkov možnih točk.

Pevsko tekmovanje „Naša pesem 1984" je bilo zelo kvalitetno, saj 
je zlato plaketo mesta Maribor prejelo kar pet pevskih zborov in sicer 
Mešani pevski zbor Consortium musieum iz Ljubljane, Mešani pevski 
zbor Obaia iz Kopra, APZ Boris Kraigher iz Maribora, APZ Tone Tom
šič iz Ljubljane in Moški pevski zbor Srečko Kosove) iz Ajdovščine. 
Srebrno plaketo mesta Maribor so prejeli MePZ ŽOD France Prešeren 
iz Celja, APZ France Prešeren iz Kranja, APZ Boris Kidrič iz Celja, MoPZ 
Vres iz Prevalj, Komorni moški zbor iz Celja, UPZ Emil Adamič iz Ljub
ljane in Mešani študentski pevski zbor iz Kamnika. Bronasto plaketo 
mesta Maribor pa so prejeli: Partizanski pevski zbor iz Ljubljane, MePZ 
Svoboda iz Šoštanja, PAZ Vinko Vodopivec iz Ljubljane, MoPZ Zdra
vilišča Rogaška Slatina, MoPZ Davorin Jenko iz Cerkelj na Gorenj
skem in Komorni zbor iz Ptuja, dva zbora pa sta prejela priznanje za 
udeležbo.

Ocenjevalno žirijo tekmovanja pevskih zborov „Naša pesem 1984" 
so sestavljali Samo Hubad, dirigent, Ljubljana; Boris Černogubov, prof. 
AG, Novi Sad; Matevž Fabijan, dirigent, Kranj; Jože Furst, dirigent, 
Ljubljana; Pavle Merku, skladatelj, Trst in Emil Petrovics, skladatelj, 
Budimpešta.

Tako je od dvajset nastopajočih pevskih zborov prejelo 18 zbo
rov zlato, srebrno ali bronasto plaketo, kar potrjuje velik uspeh za so
delujoče zbore in nenazadnje tudi komisiji, ki je bila zadolžena za 
potrdilo o sprejemu pevskih zborov na tekmovanju.

Ce/ovec, 72. aprZ/a 79#-7
„Po naj/ zem/j/ je ozrem, zgro- 

z/m je /n oč/ zaprem ..." Fa Za- 
panč/čev JtZb pojtav/ja abar/em/b 
/oj/p VZr/mar bot ZzzZva/no gej/o 
na če/o zb/rbe jvoj/b č/anbov, eje- 
jev A; po/cmrh /z jboraj jejtr/ejet/b 
/er. Gej/o bbrat/ ob jamem naj/o- 
va zF/r^e ,,5/ofenj^o /?/jwo" 
o/?re</e//K;e tewo pr/ČM/oeeg^ raz- 
Frav/jgn/R.' gre za ^r/r/čno, Tnejto- 
wa po/eTH/čno j/7o/?at/aM;e j jr%/Z- 
JČZ, jo je or/ /era 7923 naprej 
pojar;/ja/a v zvez/ j j/ovenj^/w 
naror/n/m vprajanjem j jra/Zjč/, &Z 
Jo j/ovenj^Z naror/ pojrav/ja/a por/ 
vpralaj.

/?rez r/voma /*o mogoče ^ zFra- 
n/m rebrom pr/jroparZ z raz/ZčnZ/? 
vZr/Z^ov, z zgo/; zgor/ovZnj^ega, z 
/Zreramo-^a/ramega Zn rar/Z j po- 
vjem a^raa/no-po/ZrZčnega. V 
/ jač/janZ čor/o Fra/Z /rnjZgo Frž- 
^one r/ragače ^or recZmo v Ce/ov- 
ca a/Z v Frjra. Tča^o F Z FZ/o rar/Z 
r/ragače mogoče pr/ ra^o močnZ 
oje/mojrZ &or je /oj/p V/r/mar, 
oje/mojrZ z oprer/e/jenZmZ, r/o/očnZ- 
nZmZ Zn or//očn/mZ jra/ZjčZ, ne- 
rt'r/^o ZzZvajo nasprorovanje Zn po- 
/em/^o.

Prav ra&o pa ^ajpar/a nZ nobe
nega r/voma, r/a razprav/janje na- 
lega avrorja nar/vje or/mevno že v 
čaja jvojega prvega ZzZr/a, J ro 
bompoz/cZjo v novo ce/oro zar/o- 
bZva novo bva/Zrero. Najbrž ne 
bo preveč rvegano, če bomo ra 
r/e/a, čeprav jo Zzbaja/a r/o/gZb jejr

r/ejer/erZj, pojravZ/Z po/cg recZmo 
AZr/rZčevo razm/j/janje o Fvrop- 
jb/b br/zab Zn j/ovenjbem naror/a 
a/Z ob Fperanj-7čarr/e/jev Razvoj 
j/ovenjbega naror/nega vpraianja.

7*r/ obr/obja zajemajo V/r/mar- 
jevZ jp/j/, Zn ra rrZ obr/obja bbrarZ 
rrZ raz/Zčne erape v zgor/ovZnjbem

ne, bZ jo je menjava/Z v v/ar/n/b 
gam/rarab rer bejne/Z r/rag zoper 
r/ragega," prav/ VZr/mar /era 79-72 
o r/jrZb /erZb. V r/jrem čaja nar/a- 
/jaje, „je enomZ jagoj/ovenjbZ ,rro- 
er/ZnZ' naror/ razpar/a/ v baorZčno 
Zn /e je amerno vzr/rževano r/ržav- 
no rvorbo, v barerZ jo npr. j/oven-

mabnejo. Poj prorZ boneepcZjZ „rro- 
er/Znega naror/a" je bZ/ ajpejno 
bončan. Žaro pa v rem čaja jropa 
nebo/Zbo bo/j v ojprer/je angažma 
za r/jre r/e/e j/ovenjbega naror/a, 
bZ jo ojra/Z /zven meja nove 5/o
ven/je.

7č/jab rema, jbrb za jamobZrnojr

Ob Vidmarjevem „Stovenskem pismu"
pehanja 5/oveneev za jvojo naror/- 
no jamob/rnojr, v vjabor/nevnem 
rrar/a za jvojo Zr/enrZrero, bajr/ po- 
jebno Zjrovernojr majhnega naro
r/a je jra/no na prejbalnjZ.

V jrar/ /agoj/av/j/ — r/obra 
rrerj/na jp/jov ZzvZra Zz rega ob
r/obja — je bZ/ j/ovenjb/ naror/ po- 
jrav/jcn por/ vprajaj zarar/Z an/ra- 
r/zma v čaja jejrojanaarjbe r/Zbra- 
rare. ,,/mper/a/ZjrZčna rel/rev ja- 
goj/ovanjbega naror/nojrnega pro- 
b/ema z zagonetno /orma/acZjo o 
,rroer//ncm naror/a' je r/o/go vrjto 
/er brezp/or/no zapoj/ova/a Zn raz- 
barja/a rar/Z naje r/above. /čabor je 
nemara najta/a Zz na/zvne Zn po/Z- 
r/čno nezrc/e vere v bor/očo na- 
ror/no enotno r/ržavo po zg/er/a 
NemčZje Zn /ta//je, tabo jo je baj- 
neje v/ar/ajoča b/Zba ner/vomno za
ver/no Zzrab/ja/a za notranje r/r- 
žav/janjbe jpore, bZ jo najno po- 
trebnZ j/ebern/ /zborZIčeva/jbZ v/a- 
r/Z. 5/ovence jo razr/e/Z/Z v r/va ta
bora, v avtonom/jte Zn jagoj/ove

jb/ jagoj/ovenZ prepover/a/Z Zzraz 
j/ovenjb/ naror/, v tvorbo, bZ je je 
bajneje ob prvem ar/area tar/Z rej- 
n/čno razja/a."

Tabo je je „apo/Zt/čnZ Znte/eb- 
taa/ec", babor VZr/mar Zmenaje ja- 
mega jebe 79-72. /era, prer/ tem pa 
že recZmo v znamen/tZ bnj/žZcZ 
^/ča/tarnZ prob/em/ j/ovenjtva", 
oprer/e/Z/ r/o OJrer/njega po/Zt/čne- 
ga vpralanja t/jtega čaja.

Fa njegova oprer/e/Ztev ga je /o- 
g/čno pr/pe/ja/a v Ojvobor/Z/no 
/ronto v čaja, bo je j/o za JZzZčnZ 
objtoj 5/ovencev bot naror/a. Tabo 
je j/ovenjb/ bnj/ževn/ Zn ba/tarn/ 
ajtvarja/ec zavze/ r/jto mejto, bZ 
ma ga je zgor/ov/na pr/p/ja/a.

brvema razr/e/ba č/anbov Zz jta- 
re /agoj/av/je je avtor r/a/ naj/ov 
„Frer/ bar/o aro", r/ragema, bjer 
jo zr/ražene razprave Zz čaja 
/VOZ?, pa naj/ov „V meteža". V 
tretjem razr/e/ba „0 naj/ jvobo- 
r/Z" je tež/jča Zn abcent/ razprav- 
/janja Zn razm/j/janja bajpar/a pre-

j/ovenjbega naror/a ojtaja rr/eča 
n/t razm/j/janja tar/Z v tem ob
r/obja. zl/Z je potemtabem preje- 
net/j/vo, r/a je prav r/anej ve/Zb/ 
borec za najo jamob/tnojt Zn Zr/en- 
t/teto ponovno pojtav/ja prot/ g/a- 
jovom Zn tenr/encam, bZ noj/jo anZ- 
tar/jt/čne poteze/ V tem jm/j/a bZ 
/abbo Zme/Z pr/čajočo zb/rbo tar/Z 
za jvojevrjten or/govor nebr/anje- 
ga prer/jer/n/ba OF, nebr/anjega 
prer/jer/n/ba 5/1Z 7/ na proj/a/e 
težnje, bZ jo pr/j/e na r/an ob raz- 
prav/janja o tabo ZmenovanZb 
jbapn/b programjb/b jer/r/b.

,,5/ovenjbo p/jmo" je bere bot 
ve/Zb zagovor majbn/b naror/ov. 5 
tega v/r/Zba n/č ne prejeneča, r/a 
/oj/p VZr/mar že /eta 79J2 r/vom/ 
n/b Zn r/ržavn/b bo/ebt/vov. 5prZčo 
o ba/tarn/ p/or/nojtZ ve/Zb/b naror/- 
r/anajnje renejanje majbn/b naro
r/ov Zn naror/nojtZ po j/rnZ FvropZ 
Zn r/ragor/ po jveta ter br/ze ve/Z- 
b/b r/ržavn/b tvorb jbrajno jor/ob- 
na teza.

Zato pa za /oj/pa VZr/marja n/ 
nobenega t/voma o ajtvarja/nZ Zn 
t/abovn/ moč/ majhnega naror/a, 
babrjen jmo 5/ovencZ. Far/Z če jmo 
razr/e/jenZ na jtZ;*Z r/ržavne tvorbe. 
Rabo že pravZ naj avtor v zar/- 
njem č/anba zbZrbe z naj/ovom 
„Naj ba/tarnZ projtor", v č/anba, 
bZ Zrna r/oma/a programatjbe po
teze/

„For/a žZvetZ je treba. ZZvetZ mo
ra tar/Z težbo prZzar/etZ naror/. Na
ror/, bZ je težbo prZzar/et bot ce/o- 
ta. /n nZč r/ragega ne ojtane jbap- 
nojtZ, bot r/a j/ najr/e za Jvojo ce- 
/oto r/ragačno JožZtje, bZ bZ bZ/o 
jvobor/no Zn bZ bZ ga morr/a ce/o 
g/ob/je veza/o z rojabZ, JožZtje v 
jrca, v notranjem žZv/jenja, bZ je 
najprZjtneje Zzraža v ba/tarZ, je 
pravZ v ametnojtZ Zn v r/abovnem 
jtrem/jenja Zn jnovanja. /z zavejtZ 
o tem je najta/a mer/ namZ Zr/eja 
a/Z prer/jtava o jbapnem ba/tar- 
nem projtora, bZ ne pozna meja 
a/Z naj ne pozna ne meja ne r/ržav 
ne nZčejar, bar bZ naj mog/o ovZ- 
ratZ. Dah je jvobor/en, por/aja je, 
bamor hoče, Zn je ZzžZv/ja, babor 
je hoče, poboren jamo jebZ Zn jvojZ 
por/obZ v naravah /jar/Z, bZ ga no- 
jZjo Zn z njZm ajtvarjajo. Fa pro
jtor jever/a je. /e jam po jebZ, to
r/a treba ga je obar/ZtZ v žZv/jenje 
Zn ga napo/nZtZ z r/ragoceno Zn 
jmotrno vjebZno."

Fo je brez r/voma vzpot/bar/na 
ZztočnZca Zn za naj na /čorojbem 
tar/Z er/Zna perjpebtZva. P. Wieser



4 - štev. 17 (2172) MESTNIK 27. april 1984

Razstava, ki si jo je vredno ogledati ZVEZA KOROŠKIH PARTIZANOV V CELOVCU IN 
SKUPNOST KOROŠKIH PARTIZANOV V LJUBLJANI TER 

AULA SLOVENICA V CELOVCU

vabijo
na likovno razstavo

„Po koroških partizanskih poteh"
v prostorih galerije aula slovenica, Celovec, Paulitschgasse 5—7. 

Pri razstavi gre za dela slikarjev

dr. Danice Bem-Gala
in

univ. prof. dr. ing. Franceta Cegnarja
Razstava bo odprta do 14. maja 1984, od ponedeljka do petka 

od 13. do 16.30 ure.
K številni udeležbi vabijo prireditelji

Slovenska Koroška, Krnski grad, 
Gospa sveta, Ziljska dolina, Rož, 
Podjuna - pa kaj bi naštevali, pre
čudovita lepota, ki ji ni primere. 
Kljub temu, da je skoraj z vseh 
strani obdana, zaprta z vencem vi
sokih, slikovitih gora, njeni prebi
valci niso niti najmanj trdega srca 
in zaprtega značaja, marveč na
sprotno — mehki so, človeško topli 
in odprti, kljub vsej svoji težki zgo-

V Malti na zgornjem Koroškem 
je bilo pred kratkim strokovno sre
čanje ovčjerejcev. Na tem zase
danju so ugotovili, da postaja ovč
jereja spet privlačna. Do zadnje 
vojne in še nekaj let po njej, je 
imel skoro vsak kmet ovce. Na 
žegnanjih po naših vaseh so za 
to priložnost servirali „čisavo žu- 
po" in pa ovčjo „prato". „Čisava

Prodam
Prodam 1600m^ obsegajoče gradbeno 
zemljišče na Kostanjah. Parcela, kate
re delitev je možna, ima lepo prisoj
no lego.
Ceno in vse ostale podrobnosti dobite 
na uredništvu SV te). (0 42 22) 54 0 42

PLIBERK

JUBILEJNI KONCERT MePZ 
.PODJUNA PLIBERK 

OB 10 LETNICI OBSTOJA

v soboto 28. 4. 1984 ob 20. uni v go
stilni Schvvarzl v Pliberku 
Nastopajo: mladinski zbor „Mlada 
Podjuna", vodi Mira Zdovc — MoPZ 
„Edinost", vodi Joško Kert — MoPZ 
„Kralj Matjaž" iz Libuč, vodi Hanzi 
Košuitnik — moški oktet s Suhe, vo
di Bertej Logar — MePZ „Podjuna- 
Pliberk", vodi Toni Ivartnik

Slovensika prosvetna zveza v Celov
cu in Turistično društvo Dravograd 
objavljata razpis za

KOROŠKO OIICET

ki bo v soboto 30. 6. 1984 v Dravo
gradu. Pari, ki se želijo poročiti in 
niso starejši od 30 let, naj se prija
vijo v pisarni Slovenske prosvetne 
zveze v Celovcu. Gasometergasse 10, 
tel. 0 42 22 - 32 5 94 do 20. aprila 1984. 
Tu boste dobili tudi podrobne infor
macije.

dovini, kajti Koroška kot zibelka 
zgodnjega slovenstva, je bila vse 
od nastanka Karantanske države 
pa do zadnje svetovne vojne ne
štetokrat previharjena z uničeval
nim pišem, natopljena s krvjo, zla
sti slovensko; prav to pa pogosto 
pozabljamo ali ne znamo prav oce
niti. Od tod tudi ideja, ki sta jo 
sprožili Zveza koroških partizanov 
v Celovcu in Osrednji odbor skup-

župa" se je obdržala na žegnanjih, 
le o ovčji „prat)" ni več duha ne 
sluha.

Ovce so v teku zadnjih desetle
tij izginile iz naših hlevov, na nji
hovo mesto pa je prišlo govedo. 
Da, govedoreja je skoro popolno
ma izrinila ovčjerejo. Zadnja leta 
pa opažamo, da postaja ovčjereja 
tudi pri nas na Koroškem privlač
na in da se je število ovc na Ko
roškem že dvignilo na 26.648 ko
madov. Ovca ne da samo volno, 
marveč se iz ovčjega mleka pro
izvaja odličen sir, ki ga ni težko 
prodati. Po vsem tem, kar je bilo 
povedanega na zasedanju ovčje
rejcev v Malti, lahko sklepamo, da 
se bo število ovc še pomnožilo.

Lovski pevski zbor iz Železne Kaple 
vabi na

LOVSKI PLES
ki bo 5. maja 1984 ob 20.30 uri v ho
telu „Obir" v Železni Kapli.

Veseloigra

,,NAŠI LJUBI OTROCI
# v soboto 28. 4. 1984 ob 20. uri v 
kulturni dvorani na Zilj ki Bitrici 
Prireditelj: SPD „Zila" na Ziljski 
Bistrici

^ v nedeljo 29. 4. ob 10. uri pri Ko
vaču na Obirkem
Prireditelj: SPD „Obir" na Obir- 
skem
Gostuje igralska skupina SPD ,,Do- 
brač" na Brnci

Tinje
ODPRTJE RAZSTAVE SLIK 

ŠTEFANA POTOČNIKA
v sobcito 28. 4. 1984 ob 19. uri

nosti koroških partizanov v Ljub
ljani — da bi se vsaj malce oddol
žili Koroški in njenim ljudem za 
zvestobo in dobroto, izkazano med 
NOB — obuditi in likovno oživeti 
paleto spominov na težke dneve 
partizanstva na Koroškem. Tako 
sta nastala programsko zamišljena 
ciklusa likovnih stvaritev dveh av
torjev, dr. Danice Bem-Gala in 
prof. dr. Franceta Cegnarja, ki mo- 
motivno zajemata upodobitev ne
katerih krajev, ambientov in objek
tov, kjer so se odvijali pomembni 
dogodki v času NOB na Koroškem 
kot tudi slikarskih kompozicij z 
upodobitvijo, oziroma likovno ,,re
konstrukcijo" samega dogajanja 
ter portreti pomembnih akterjev 
partizanskega gibanja v teh kra
jih. Prav gotovo, da upodobljena 
prizorišča in ambienti, niso več 
kot so bili pred dobrimi štiride
setimi leti, da so doživeli medtem 
korenite spremembe, niti niso do
godki naslikani do zadnjega de
tajla natančno, vedar je v njih še 
veliko tistega, kar spominja na tež
ko zgodovino naše revolucije, ne
kaj je prav gotovo ostalo nespre
menjenega v spominu in srcu obeh 
ustvarjalcev, ki sta bila sama oba 
neposredno udeležena v tej veliki 
preizkušnji. Sicer pa je vsak od 
obeh sodelujočih avtorjev upodo
bil današnjo slovensko Koroško in 
njen revolucionarni boj po svoje, 
s kančkom osebne prizadetosti in 
s pomočjo lastne likovne govorice 
ter izrazno-izpovednega pristoja- 
nja.

Tako je zapisano v uvodu kata
loga, natiskanega ob tej razstavi, 
ki je v Auli siovenici bila odprta 
preteklo sredo. O otvoritvi razsta
ve in o delih avtorjev bomo obšir
neje poročali v prihodnji številki 
SV.

Danica Bem-Gala — Portret

Ob 20-letnici obstoja 
Klub prijateljev lova vabi na

JUBILEJNI OBČNI ZBOR
ki bo v nedeljo 29. apnila 1984 s pri
četkom ob 13.30 uri v Kulturnem do
mu na Radiišah.
Pred pričetkom občnega zbora bodo 
ob 13.15 uri rogisti južne Koroške in 
iz Litije zatrobili pred vhodom Kul
turnega doma lovske melodije.

Zveza slovenskih žena vabi na
IZLET NA DOLENJSKO 

v četrtek 5. maja 1984
Na sporedu je ogled tovarne zdra
vil in kozmetike „Krka" in Kartu
zije Pieterje
Odhod iz Ceiovca ob 6.30 uri izpred 
Gasometergasse 10 (omnibus vozi 
preko Ljubelja)
Prijave sprejemata: Ančka Kupperiz 
Borovelj in Milka Koko.t iz Celovca

ŠENTILJ
Veseloigra 

. POSLEDNJI MOŽ
v nedeljo 29. aprila 1984 ob 20. uri 
v dvorani pod cerkvijo.
Gostuje igralska skupina SPD „Bil- 
ka" iz Bilčovsa
Prireditetj: Katoliška prosveta Šent
ilj

VELIKOVEC
PRAZNOVANJE 10 LETNICE OB 

NOVITVE PROSVETNEGA 
DRUŠTVA

v nedeljo 29. 4. 1984 ob 14.30 uri v 
Trgovski zbornici v Velikovcu 
Nastopajo: moški oktet s Suhe, trio 
„Korotan" SPD „Danica" iz Šentvi
da, dekliški zbor PD v Velikovcu 
Slavnostni govornik: podpredsednik 
KKZ Lovro Kašelj
Prireditelj: Prosvetno društvo Veli
kovec

DUNAJSKI KROŽEK
# v petek 27. 4. 1984 ob 19. uri — 

predavanje KOROŠKI POLITIČ
NI TRENUTEK IN IZGLEDI ZA 
BLIŽNJO PRIHODNOST (preda
vanje z diskusijo)
Predavatelj: predsednik Zveze
slovenskih organizacij dipl. inž. 
Feliks Wieser

# v petek 11. 5. 1984 — predavanje 
EXPORT UND IMPORT ALS 
ENTSCHEIDENDE WIRT- 
SCHAFTSFAKTOREN — MIT 
BESONDERER BERUCKSICH- 
TIGUNG DES OSTERREICHI- 
SCHEN OSTHANDELS 
Predavatelj: Red. Hans Thomas 
Hager (Dunaj)

Obe predavanji v gostilni Weidin-
ger, Dunaj IV, Danhiausergasse 3

Celovec
KONCERT

harfistke Pavle Uršič-Kunej iz Ljub
ljane v petek 27. 4. 1984 ob 19. uri 
v Slomškovem domu v Celovcu

*

v petek 27. 4. 1984 ob 17.30 uri bo 
v Mohorjevi knjigarni odprtje raz
stave

VINKA HLEBŠA
in predstavitev Tagorejeve knjige 
Sadhana

Šentjakob v R.
..FIGULE — FAGULE
(Leopold Suhodolčan) 

v nedeljo 29. 4. 1984 ob 20. uri v 
farni dvorani v Šentjakobu v R. 
Nastopajo domači igralci 
Prireditelj: SPD ,,Rož" v Šentjako
bu v R.

Železna Kapla
OBČNI ZBOR

Slovenskega športnega društva Obir
v nedeljo 29. 4. 1984 ob 18. uri v 
hotelu Obir v Železni Kapli 
Članstvo prisrčno vabljeno!

MODNA REVIJA
v soboto 5. 5. 1984 ob 20. uri v Mest
ni hiši v Borovljah

Sodelujejo: Gorenjska oblačila
Kranj, podružnica Jesenice, Almira 
Radovljica in Planika Kranj 
Prireditelj: Zveza slovenskih žena v 
Celovcu

Bilčovs
KONCERT

v 'soboto 28. 4. 1984 ob 20. uri pri 
Miklavžu v Bilčovsu 
Gostuje KUD ..Svoboda" Žalec z 
..Oktetom Savinja" in ansamblom 
,.Veseli hmeljarji"
Prireditelj: SPD ,,Bilka" v Bilčovsu

Šentprimož
Dramska predstava

„POT DO ZLOČINA
(Miško Kranjec)

v nedeljo 29. 4. 1984 ob 20. uri v 
kulturnem domu v Šcntprimožu 
Gostuje igralska skupina SPD „Ra- 
diše"
Prireditelj: SPD ..Danica" v Šentvi
du

Krajevno združenje Zveze slovenske 
mladine Škocijan vabi na

KRESOVANJE
s kulturnim sporedom v počastitev 
obletnice zmage nad fašizmom in 
podpisa avstrijske državne pogodbe 
v soboto 5. maja 1984 pri Vazarju 
v Veselah
Zbirališče: ob 19.30 uri pri kultur
nem domu ,,Danica" v Sentprimožu 
Kulturni spored bosta oblikovala re
citatorska skupina mladinskega do
ma SŠD v Celovcu in kantavtor Mar
jan Smode

Šmihel
Igra „JEPE S HRIBA '

v nedeljo 29. 4. 1984 ob 20. uri v 
farni dvorani v Šmihelu 
Gostuje igralska skupina farne mla
dine v Vogroah 
Prireditelj: KPD v Šmihelu

Železna Kapla
# v petek 27. 4. 1984 ob 20. uri v 
hotelu Obir v Železni Kapli

PREDAVANJE Z DISKUSIJO 
na temo: Dvojezičnost — obogatitev 
ali ovira — Kako naj se v našem 

kraju izgrajuje pot sožitja? 
Predavata: prof. dr. Dietmar Lar- 
cher s celovške univerze in Teodor 
Domej, Slovenski znanstveni inštitut 
O v nedeljo 29. 4. 1984 ob 20. uri 
v hotelu Obir predvajanje filmov 
Francija Dolinška in Willija Wurma 
Prireditelj: SPD „Zarja" v Železni 
Kapli

VEČER SLOVENSKE POEZIJE IN 
PROZE

^ v petek 4. 5. 1984 ob 19. uri v 
Slomškovi dvorani v Celovcu 
Glasbeni okvir: Duo Honzl in Niko 
# v soboto 5. 5. 1984 ob 20. uri v 
farni dvorani v Šmihelu 
Glasbeni okvir: učenci Glasbene šo
le Šmihel
Recitira dramski igralec POLDE BI
BIČ

Celovec
OBČNI ZBOR

Slovenskega planinskega društva 
Celovec

v petek 4. 5. 1984 ob 20. uri v Mla
dinskem domu SŠD, Mischallee 4, 
Celovec

Pravni nasveti

Vedno spet potrebujejo po
samezniki in društva pravne 
nasvete, zato se je Zveza slo
venskih organizacij odločila, 
da napolni to vrzel z uvedbo 
rednih pravnih nasvetov, ki 
jih bo dajal ob spodaj nave
denih terminih dr. FRANCI 
SERAJNIK:

v CELOVCU (v prostorih ZSO, 
Gasometergasse 10)
v petek 27. aprila 1984 
med 9. in 13. uro

v ŠENTJAKOBU V ROŽU 
(v prostorih Posojilnice)
v potek 27. aprila 1984 
med 17. in 20. uro

France Cegnar — Koroiki motiv (olje)

Rekorden obisk na sejmu „Dopust 84"
Na sejmu „Dopust 84", ki je zasedal na celovškem razstavišču 

med 12. in 15. aprilom, je bilo doseženo rekordno število obiska. Bilan
ca tega nadvse zanimivega in privlačnega sejma, katerega se je udele
žilo tudi okoli 2000 obiskovalcev iz sosednje Slovenije, je pokazala, da 
je sejem Dopust privabil letos kar 30.802 obiskovalca, kar je v primer
javi z lanskim letom povišanje števila za 6248 oseb ali za 25.5 odstotka.

Sejma „Dopust 84" se je udeležilo 383 podjetij iz 20 dežel. Kljub 
gospodarski krizi so obiskovalci sejma le precej investirali za tisti pro
sti čas v letu — dopust. Nakupna dejavnost je bila kar v redu in tudi 
posejemski nakupi kažejo nekakšen optimizem.

Prihodnje teto ima vodstvo sejma „Dopust" v načrtu realizirati 
pobudo koroškega deželnega glavarja VVagnerja, da se v sejemsko 
prireditev ..Dopust" vgradi koroška obrtna razstava.

Ovčjereja spet privlačna

PRtREDtT VE
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OLGA KASTEUC-MARJETKA:

Partizanska pesem je det 
koroške kutture

(Ob tretji obletnici Koroškega partizanskega pevskega zbora)

Koroški partizanski pevski zbor

Za uvod so pevci pod vodstvom 
prof. Franka Čepina zapeli pesem 
Milke Hartmanove „V mraku", ki jo 
je za njeno osemdesetletnico 
uglasbil prof. Radovan Gobec. Na
to je kot prvi gost iz Ljubljane 
spregovoril inž. Pavle Žaucer-Ma- 
tjaž. Poudaril je, kako KPPZ z iz
jemnim posluhom prenaša in širi 
partizansko pesem. Čestital je pev
kam in pevcem ob triletnem uspeš
nem delu in 51. nastopu, ki je bil

aprila 1984 v Šentprimožu. Obu
dil je spomin na Gašperja, ki si je 
tako iz srca želel — pa mu ni bilo 
dano — da bi videl in slišal, kako je 
zbor zaživel. Zapeli so lahko prvič 
šele leto po njegovi smrti, 17. mar
ca 1981 v prepolni koncertni dvo
rani v Celovcu. Izrazil je občudova
nje — kje najdejo toliko moči, da 
Prihajajo iz vseh koroških krajev na 
vaje. Posebej jim gre zahvala in 
priznanje, da so se s turnejo po 
Koroški spomnili devetdesetletnice 
rojstva Prežihovega Voranca in pet
desetletnice vstaje avstrijskega de
lavstva, kar je lep dokaz spoštova
nja revolucionarnih in dobromisle- 
dih tradicij.

Že Prežih je zapisal, da „je bila 
koroška slovenska pesem klic svo
bode", in da so se koroški sloven
ski pevci pridružili borbi matične 
domovine Slovenije; med prvimi 
sta bila pevca, zdaj po vsej Koroški 
znana partizana, ki sta dala zanjo 
svoje življenje - aktivist Johan Zu
panc iz Obirskega in komandant 
Prvega koroškega partizanskega 
bataljona Franc Pasterk-Lenart iz 
Lobnika. Še to je rekel Voranc, „da 
so koroški partizani peli, kakor da 
Pojejo njihova srca, njihove duše. 
Partizanska pesem je postala del 
koroške kulture."

Mitja Ribičič, partizan Ciril, ki je 
v nahrbtniku čez Karavanke prvi 
Prinesel partizansko pesem na Ko
roško, je zapisal: „Ko je zmanjkalo 
besed, je spregovorila partizanska 
Pesem. Na Koroškem je bila parti
zanska pesem sama po sebi sim
bol upora. Slovenska beseda je bi
ta sestavni del boja. Odpirala je 
srca in vrata." Prav to, da nam je 
Partizanska pesem omogočala raz
širjati partizanski boj in se mno
žično vključiti v skupni jugoslovan
ski boj na strani velikih zaveznikov, 
je največje doživetje.

Matjaž je spregovoril še o Gaš
perjevi bralni znački (GBZ), ki ima 
hamen širiti vedenje o boju koro
škega človeka za osvoboditev in 
enakopravnost — nekdaj in zdaj.

Prav bi bilo, da bi se v družino 
bralcev, ki ima zdaj v Sloveniji že 
preko 1500 članov, vključili tudi 
bralci iz avstrijske Koroške. Pose
bej pevke in pevci KPPZ ter člani 
njihovih družin, in da bi se maja 
1985, ko bo velika proslava osvo
boditve na Poljani pri Prevaljah, 
bralci GBZ lahko postrojih v bri
gado.

„Nekoga moraš imeti rad" ... 
Partizani nismo imeli nikdar prej ne 
pozneje prilike, da bi se toliko in 
tako neposredno pogovarjali s ko
roškimi ljudmi. Zato jih imamo ra
di; zato vemo in čutimo, da mora
mo ljudi v matični domovini in dru
god seznaniti z bojem koroških 
Slovencev za najosnovnejše člove
ške pravice. To je naloga in na
men GBZ.

Prof. Radovan Gobec je sprego
voril o treh vidikih partizanske pe
smi.

Prvič: kot največji obogatitvi slo
venske pesmi sploh; saj do NOB 
razen pesmi iz 16. stol., iz časa

V nedeljo 8. aprila 1984 je 
bil v novem Mladinskem do
mu v Celovcu seminar KPPZ, 
ki so se ga udeležili tudi iz 
Ljubljane — pionir koroškega 
partizanstva inž. Pavie Žau- 
cer-Matjaž, doyen partizan
skega zborovskega petja 
prof. Radovan Gobec ter ko
roška partizana univ. prof. dr. 
France Cegnar-Franček in 
prof. Oiga Kasteiic-Marjetka.

kmečkih uporov, „Le vkup, uboga 
gmajna" in vojaških iz avstroogr- 
skih časov, ki pa so bile vse ža
lostne (saj so se morali boriti za 
tuje interese) borbenih pesmi tako- 
rekoč nismo imeti. Torej je parti
zanska pesem čisto znanstveno ve
lika pridobitev za slovensko glasbo.

Drugič: zakaj smo peli? Življenje 
je postalo čisto drugačno. Ni bilo 
doma, ni bilo postelje, ne tople 
hrane in obleke, dom je bil gozd. 
Partizani so sedeli ob tabornem 
ognju in tedaj je ob misli na dom, 
na boj, na padle tovariše, sama 
privrela pesem na dan. Ob misli 
na dom so zapeti narodne, ob misli 
na padle so nastale žalostinke. Za 
borbo je bil potreben pogum — in 
tako so nastale borbene pesmi. 
Druge pesmi so spet nastajale ob

mitingih, prigodniško, iz čiste po
trebe.

Tretjič: gre za značaj borbene 
pesmi v svetu. Ne zdaj peti drugih 
stvari; saj je življenje en sam boj. 
Treba je najti silo, moč — in dajati 
vedno več iz sebe. Pobuda je volja, 
voljo, moč in vztrajnost pa je tre
ba vedno imeti. Tisti, ki v največjih 
težavah, kot so to storili partizani, 
zapojejo in vztrajajo, premagajo 
vse. Delovne, borbene, napredne in 
tudi pesmi drugih narodov, ki se 
borijo za svobodo, vse tiste pesmi, 
ki človeka povzdigujejo, da je spo
soben opravljati svoje delo in živeti 
- je treba čimbolj gojiti in širiti. Z 
iskreno zahvalo, da to pesem, v 
kateri „je nekaj", pojejo, je prof. 
Gobec zbor pozval, „naj jo pojejo 
še naprej, zaradi sebe."

Marjetka je v utrinkih iz svojega 
doživljanja partizanske pesmi na 
Koroškem razmišljala o tem, da je 
pesem vrednota, sprejemljiva za 
vse starosti in za vse ljudi. Vsi pa 
jo čutimo v sebi, globoko v nas se
ga — pesem je stvar srca. Pred
vsem pa je bit stvar srca tudi naš 
boj. Četudi razumsko pogojen v 
zgodovinskem trenutku in preple
ten z neštetimi junaštvi, je naš 
skupni boj, posebej na Koroškem, 
Pesem z veliko začetnico. Svoje
vrstna veličastna pesem za vse 
čase. Obudila je spomin na po
letje 1942, ko so koroški Slovenci 
s prihodom borcev druge grupe v 
Rož in Podjuno s slovensko in v 
domačem jeziku zapeto partizan
sko pesmijo dobili prvo izkušnjo o 
partizanskem boju. Kako je bila 
partizanska pesem vsakemu parti
zanu, tudi če je ostal čisto sam, 
največje znanje in bogastvo. Ob 
njej je lahko na najbolj preprost in 
neposreden način pripovedoval o 
našem boju in o ciljih, sprejemlji
vih za vse: o svobodi in enakoprav
nosti za vse narode in za vse ljudi. 
In kako koroški ljudje niso hoteli 
partizanskih pesmi samo poslušati: 
sprejeli so jih, se z borci istovetili 
in jih z njimi peli. Tako je pesem 
partizanom tod dobesedno utirala 
pot.

Vedra in zanimiva je bila pripo
ved nekdanjega partizana „agit- 
propovca" Frančka o tem, kako je 
nastala ..Šmarješka pesem": „Bilo 
je 19. januarja 1944 v Šmarjeti, ko 
je Imela četa drugega koroškega 
bataljona nalgo zajeti in kaznovati 
nevarnega nacističnega ovaduha 
Nejče-ja. Dva partizana sta se pre
oblekla v kmetico in kmeta, ki že

neta kravo k biku. Da bi si mogla 
..ogledati" vso vas, sta kravo „do- 
bila" na začetku vasi, gnati pa bi jo 
morala k biku na koncu vasi. Po
veljnik žandarmerije je bil tedaj Ro- 
senzopf, ki pa ni bil hudoben. Ne
varen je bil nacistični ovaduh Nej- 
če - tega so hoteli dobiti - pa je 
spal na žandarmerijski postaji. Pre
oblečena partizana sta ugotovila, 
da ..krojača" ni doma, vendar je 
žena nekaj zaslutila in žandarji so 
ju zasledovali. Čeprav ju je ščitila 
partizanska zaseda, sta morala ho
diti vedno hitreje, in končno je po
ročnik Viktor moral zasedi ukazati 
napad. Rosenzopf je bil ubit, eden 
od žandarjev ranjen, eden pa se je 
predal in postal partizan. Iz prve 
roke so zdaj imeli partizani infor
macijo, kdo je kdo, vendar nacista 
Nejčeta niso dobili." Zgodba je po
stala kmalu zelo popularna. Fran
ček je napisal besedilo in poiskal 
melodijo (po Savinjski kroniki, ki 
se je je spomnil iz gimnazije). Pr
vič jo je zapel ob spremljavi kitare 
na Črnem vrhu, ko so razglasili 
partizanske zmagovalce v smučar-

Na severnem območju Zahodnih 
Gur je najvišja vzpetina imenovana 
Jedbovica (Pyramidenkogel) na kate
rem kraljuje mogočen 54 metrov vi
sok razgledni stolp, ki ga je zgradi
la hodiška občina. Ta stolp pomeni 
za hodiško občino veliko srečo (pra
vi zaklad), ker prinaša lepe denarce, 
s katerimi krijejo vse druge občinske 
investicije.

Od 1. maja naprej pa do konca 
oktobra bo razgledni stolp stalno na 
razpolago številnim obiskovalcem. 
Stolp je iz betona, na razgledno plo
ščad pa se pripelješ z dvigalom. S 
stolpa je čudovit pogled na koroška 
jezera in gore. V neposredni bližini 
pod stolpom se svetlika v soncu 
Vrbsko jezero s številnimi tujsko 
prometnimi kraji, najlepši pa je po
gled na idilični Otok (Maria Worth); 
na južni strani te očara hodiška je-

skih skokih. Natisnjena je bila pr
vič v knjigi „Koroška v borbi" leta 
1946. V partizanskih časih pa je bi
la „hit" drugega bataljona in kma
lu znana širom po Koroški.

Zdaj je nekakšna neuradna him
na KPPZ; radi in lepo ubrano so jo 
zapeli tudi to nedeljo.

*
Zbor je edinstven tako po svojih 

ciljih in vsebini, kot po sestavi. Goji 
in poje partizanske, delavske, bor
bene in napredne pesmi vseh na
rodov, ki se borijo za svobodo, mir 
in enakopravno sožitje vseh ljudi. 
Sestavljen pa je iz pevk in pevcev, 
mladih, starejših - delavcev, kme
tov, študentov in izobražencev. Po
jejo iz srca srcu — v miru za mir. 
Zato naj velja po Prešernu beseda 
puščavcu v prid slavca:

„P%sr; petr wojgg s/%fCd,
sf?w 772K gr/o stvar;/" in še: 

„Xo??!Kr pevski t/a/r serr; 
z ser?! t/a/ pesrrz; svoje, 
</rKg;A rte, /e te naj poje, 
t/o^/er, t/a /?o v gro/*H Kt;Aw;7."

(France Prešeren, Orglar)

zerska dolina. Iz daljave pozdrav
ljajo Karavanke in Karnijske Alpe 
na jugu, na zahodu je mogočna gmo
ta Dobrača s televizijskim stolpom, 
nadalje Goldeckova skupina in Lien- 
ški Dolomiti. Na severu se razpro
stirajo Krške Alpe (Gurktaler Alpen), 
katerim se na vzhodu pridružujejo 
Zirbitzkogel, Svinska planina in Go
lica.

S te sorazmerno nizke gore (846 
m) vidiš pol Koroške in prav zaradi 
tega je Jedbovica s stolpom izredno 
obiskana in privlačna razgledna toč
ka. Poleg stolpa je tudi restavracija, 
kjer se lahko izletniki okrepčajo in 
s terase uživajo lepote narave.

Vstopnina za v stolp znaša za 
osebo 25, za mladino 10 in za poto
valne skupine (na osebo) 18 šilingov. 
Podrobne informacije dobite na ho- 
diški občini, te!.: (0 42 73) 22 91 ali 
24 50.

Hodiše

JANKO MESSNER

Koliko znamo še slovensko?
/ez/^ovM! pogovor; v /?%;/;'% Ce/ovec
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V enem naših slovenskih listov berem v prispevku KAV
BOJ PRIPRAVLJA SVETOVNO VOJNO podnaslov: 'Gre 
za željo po prvim udarcem.' Vsakdo, kdor se je resno 
ukvarjal s slovensko slovnico in ki rad bere slovenske 
knjige, čuti, da se je tu pripetila usodna zamenjava: pi
sec je zamenjal peti in šesti sklon. Namesto da bi rekel 
gre za željo po prvem udarcu je dejal 'za 
željo po prvim udarcem', namesto petega je uporabil 
šesti sklon. Kako se mu je moglo to pripetiti? Predlog 
PO se veže ali s četrtim ali s petim sklonom, nikakor ne 
s šestim. Na vprašanje kam ali po koga ali kaj ga po
vežemo s četrtim sklonom, na mnoga druga vprašanja 
pa z mestnikom, to je s petim sklonom, postavim po kom 
ali čem? kako? kdaj? in še druga vprašanja.
Nekaj zgledov: pojdi po kruh, poslal ga je po vodo; kam 
ga je poslal? — po vodo — je tožilnik, četrti sklon.
Dobil je po glavi, po ustih, po prstih, plava po vodi, pri
šel bo po praznikih, dela po njegovem ukazu, spoznal 
ga je po glasu ipd., so sami mestniki, peti skloni.

Semkaj sodi tudi razlikovanje, ki ga v naših listih veliko
krat pogrešam: Če vprašam: kako je povedal? odgo
vorim: po naše, po kmečko, po slovensko, to so 
prislovna določila.
Če pa hočem reči, da je mož nevoljen, ker se razprava 
po njegovem mnenju ni razvila objektivno, rečem: ni šlo 
po njegovem, zato je pa kisel. Torej: po mojem, po 
tvojem, po njegovem, po našem, pomeni zmeraj p o 
mojem mnenju, tvojem mnenju, njegovem mne
nju, našem mnenju. Toda poglejmo še naprej: očitno 
tisti, zaradi katerih predvsem v teh jezikovnih pogovorih 
stikamo po slovenskem časopisju, teh oddaj ne osluša- 
jo, drugače se jim ne bi naredila že spet taka nova 
RUNDA v oboroževalnem tekmovanju, temveč bi zapi
sali pospešeng oboroževanje, nevarno 
novo oboroževanje ipd.

Oglejmo si zdaj še 'ideološko poreklo teh krogov' — pi
sec ima v mislih naše narodne nasprotnike. Menim, da 
bi jih moral tako tudi imenovati, ne pa jih spremeniti 
čiračara v geometrične oblike in jih tako poskriti. To 
prihaja od njegove zajčje narave: rad bi povedal o kom 
kako resnico, pa si ne upa imenovati krivca, ali iz bo
jazni, da se mu ne bi zameril, ali pa iz strahu pred mo
rebitno tožbo na sodišču, ker ni povedal čiste resnice. 
Oboje v stilu piščevem ni kaj prida, kajti s krogi ljudi

bralec ne ve kaj početi, zato je boljše ne ga z njimi nad
legovati.
Potem pride še 'poreklo', beseda s puščico v Sloven
skem pravopisu, boljše je vir, rod. Sicer pa bi to 
lahko izvedel pri vsakem kmetu, ta bi dejal kratko in 
jedrnato: Mišljenje teh ljudi, pa konec, morda 
še politično mišljenje teh ljudi, več pa 
gotovo ni potreba. Primerjajmo zdaj puščobno konstruk
cijo 'ideološko poreklo teh krogov' z navadno, vsako
mur razumljivo besedo: politično mišljenje
teh ljudi!
In za sklep današnjega pogovora še nelepo kopičenje 
odvisnih stavkov z "da": Občinski odbornik nam je izja
vil, da prebivalstvo od poštne direkcije zahteva, da po
skrbi, da se bo prenehala diskriminacija krajev, kjer ži
vijo koroški Slovenci. Trije "da" in še en "kjer "! Preveč 
obeskov, preobložen stavek! Kako bi ga popravili? Sto
pimo k normalnemu Slovencu in mu prisluhnimo. Ta bi 
morda rekel takole: Občinski odbornik se je 
skliceval na prebivalstvo, ki da od 
poštne direkcije zahteva enakopravno 
ravnanje z vsemi kraji, tudi s tistimi, 
v katerih živijo Slovenci... Tako smo skr
čili podredje od štirih na dva odvisna stavka in se zne
bili skoraj vseh utrudljivih "da".
Pa srečno za danes.



Na travniku
Na travniku je tenko zazvenelo. Tako je 

bilo, kakor bi nekdo prebiral srebrne stru
ne in sejal glasove pomladnih pesmi med 
komaj ozelenelo travico. Vetrič je bil, ki je 
s svojo lahno pesmijo budil majhne cvetke.

Rjave posteljice so zaškripale v vzmeteh, 
ko so je njih telesca dvignila in hotela preri
niti iz tesnih ležišč na beli dan. Saj so cvet
ke vendar že komaj čakale na ta trenutek! 
Dolgočasno jim je postalo to dremanje, saj 
ni bilo že dolgo pravega spanca. Čutile so, 
da so sončni žarki že topli in da je sonce 
nestrpno, ko zre že toliko časa le pusto in 
resno zemljo.

Zopet je močneje zezvenelo. Ali bo kaj? 
Iz zemlje so se prikazale prve cvetke. Od
pirale so zaspana očesca in se čudile: „Saj 
je že toplo zunaj!"

Majhne marjetice so se iskrile med zele
no travo, trobentice pa so pognale kar cele 
kupčke zlatih cvetov, tako da se jih je še 
resni krt Črnuhec razveselil. Sicer jih je s 
svojimi majhnimi očmi bolj malo videl, ali 
toliko je bilo tega zlata raztresenega po 
travniku, da ga je moral opaziti.

Rekel je: ..Pravzaprav je cvetje lepše, kot 
ta moja gola, rjava krtina. Prosil bom tro
bentice, da bodo pokrile moj domek s tem 
svojim zlatim cvetjem. Lepo streho bom 
imel!"

Povprašal je Citrončka, ki se je ravno pri
peljal mimo na svojih rumenih krilih: „Hej 
metuljček, hej! Kaj praviš, ali bi se hotele 
te živo rumene cvetke naseliti na moji kr
tini?"

Naš zanimivi svet
Palm je toliko vrst, da jo upravičeno 

imenujejo „drevo 99 možnosti". Z nje pridobi
vajo datlje, kokosove orehe, olje, neko alko
holno pijačo, živalsko krmo, vlakna za vrvi in 
izredno trpežne tkanine, les za gradnjo ladij, 
razen tega pa listi nekaterih vrst služijo do
mačinom namesto dežnikov.

Na gladini Mrtvega morja (394 metrov 
pod morjem) voda ne vre pni 100 stopinjah 
Celzija, ampak pri 102 stopinjah. Nasprotno 
pa v visokih gorah zavre že pri 80 stopinjah.

Admiral John Fisher (1841—1920), tvo
rec moderne angleške mornarice, je začel mor
nariško kariero s 13 leti, ko je moral napraviti 
izpit iz treh predmetov: napisati očenaš, se
šteti nekaj števil in popiti kozarec cherryja.

H! Glas mnogih vrst zeber se močno razli
kuje od oglašanja drugih kopitarjev in je po
doben pasjemu lajanju.

H' Človek ima vid razvit desetkrat bolj kot 
sluh in tridesetkrat bolj kat voh. Oko opazi, 
če se spremeni svetloba za 1 odstotek, spre
membo zvoka zazna uho šele pri 10 odstot
kih, spremembo v kvaliteti duha pa nos šele 
pri 30 odstotkih.

))[ Daniel Defoe, avtor slavnega „Robinzo- 
na", ni bil samo pisatelj, ampak tudi trgov
ski pomočnik, trgovski potnik, opekarnar, di
plomat, vohun in najemniški vojak.

Dokler niso izumili mehaničnih kosilnic 
(1830), so na Angleškem črede ovac skrbele 
za to, da so bila igrišča cricketa obrasla ved
no samo z nizko travnato preprogo.

Opice se ne praskajo kar naprej zaradi 
tega, ker bi imele poln kožuh parazitov, am
pak ker so slane luskine, ki se jim lupijo s 
kože, zanje prava poslastica.

H Na Nemškem so bile v 16. stoletju na go
stijah v rabi velikanske čaše v obliki stožca; 
držale so liter in pol in niso imele podstavka. 
Ko so jih točaji napolnili, so jih morali gostje 
izpiti na dušek, ker jih brez podstavka niso 
mogli postaviti na mizo.

H Med najstrašnejše vulkanske izbruhe so
di serija erupcij, ki je od maja do avgusta 
1883 opustošila otok Krakatau med Sumatro 
in Javo. Bobnenje se je slišalo 5000 km daleč, 
vulkansko žrelo je izbruhalo okoli 25 kubičnih 
kilometrov lave in pepela. Pol otoka je eks
plozija enostavno odnesla. Do 15 metrov vi
soki valovi so na bližnjih otokih povzročili 
smrt 35.000 ljudi in dosegli calo Kap Horn v 
Južni Afriki.

..Vprašaj jih, Črnuhec nerodni!" se je za
smejal Citronček in že je odletel.

Ker je bilo še zgodaj zjutraj, se je krt od
ločil, da takoj poizkusi srečo. Skrbno je za
klenil vrata svojega stanovanja in krenil k 
prvi družini trobentic, ki so rasle tam v bli
žini.

Ravno so si umivale zlate obrazke z ju
tranjo roso. Bile so tako razposajene pri 
tem poslu, da se je krt kar prestrašil pored
nih cvetk. Škropile so in njegov črni kožu
šček je bil naenkrat ves v rosnih kapljicah.

„Kaj bi rad, striček?" so zvedavo zakli
cale, še preden je krt kaj zinit. Kar malo 
poparjen je bil v svoji navdušenosti. Te zlate 
cvetke si je vseeno predstavljal bolj resne. 
Kaj pa bo počel s takim norčavim cvetjem! 
Skoro je bil že sklenil, da ne bo zinil nobe
ne. Pa se je sam sebi zazdel smešen v svoji 
užaljenosti, ko so ga cvetke še vedno rado
vedno opazovale. Zato je spregovoril:

„Ljube cvetke, zelo bi me veselilo in v ve
liko čast bi si štel, če bi hotele stanovati na 
moji krtini."

Trobentice so se spogledale in zasme
jale: „Beži, beži, striček! Saj ne misliš res
no! Tam na krtini ni vendar nič trave! Po
misli, kako dolgočasno bi nam bilo živeti 
na goli zemlji. Tudi rose bi nam primanjko
valo ... in sploh taka neumna ideja, Črnu
hec ..

Ker je krt brez besed žalostno strmel v 
nje, so mu sočutno svetovale: „Daj, povpra
šaj še zvončka! Ta se bo morda odločil, ker 
je rad sam!"

Da ga bodo trobentice tako zavrnile, krt 
ni pričakoval. Premišljeval je in premišlje
val, kaj naj stori. Ali naj tvega, da se ponor
čuje z njim še zvonček? Vrh tega mu pa 
bela barva niti ni kdo ve kaj pri srcu! Toda 
nazadnje se je vseeno odpravit dalje. Sonč
ni žarki so postajali toplejši in težko jih 
je že prenašal. Sam nase se je jezil, da se 
je podal na to pot. Res, nerodna zadeva. 
Mar bi ostal doma! A bolje je vendar ne
kaj, kot prav nič!

Zatopljen v take misli, je Črnuhec prišel 
do prvega Zvončka. Kolikor mogoče pri
jazno ga je ogovoril: „Hej, cvetek Zvonček! 
Bi se hotel preseliti na mojo krtino? Tako 
sam sem tam in lep dom bi rad imel!"

Zvonček pa je stresel svojo belo glavico. 
Zazvonilo je in veter je njegov smeh odne
sel daleč po prebujajoči se livadi.

„Ti Črnuhec, ti si mi res pravi norček, 
Svoj dom imam že tu! Mar misliš, da sem 
zadovoljen samo s pusto zemljo? Travica je 
moja zvesta prijateljica in ne zapustim je. 
Prej bi se morda že navdušil za kako mrav
ljišče, kjer je toplo in mnogo zabave. Da bi 
jaz čepel na goli krtini in se na smrt dol
gočasil? Ne, ne, to pa res ne! Prav žal mi 
je!"

Zdaj je bil krt ozdravljen. Ne da bi kaj

rekel, se je obrnil in urno krenil naravnost 
domov. Pred svojo krtino je zamišljen ob
stal:

„Le kaj sem mislil! Res, gola in dolgo
časna je ta moja krtina. Nobena cvetka je 
ne more ljubiti. Še naprej bom moral živeti 
sam in moja streha bo ostala pusta in praz
na." Predno je Črnuhec odklenil vrata svo
jega stanovanja, je s svojim rilčkom preti
pal mehko prst krtine. Naenkrat se je do
taknil nečesa trdega. „Kaj pa je to?" Nekaj 
nazobčanega je štrlelo iz zemlje. Pa je krt 
pogledal še bolj natančno in presenečen 
vzkliknil. „Saj so to vendar zeleni lističi!"

„Ej, ej!" so zajavkali listki. „Nikar me ne 
izpuli! Če noče nihče stanovati pri tebi, bom 
jaz! Regrat sem! Me ne poznaš?"

„Regrat, regrat!" je naposled vzdihnil krt. 
„Kakšne cvete pa imaš?"

„To je pa pozno, da me ne poznaš!" mu 
je odvrnil Regrat. „Na travnikih me je vedno 
dovolj in tako živorumenih cvetov nima no
bena druga rastlina. V najkrajšem času ti 
bom vso krtino prekril z rumenim cvetjem."

Ves vesel je krt pobožal z rilčkom zelene 
lističe in odšel v svoje podzemeljsko stano
vanje, da se ohladi. Jutranji opravek mu je 
vzel toliko časa, da še zajtrkovati ni utegnil. 
Z velikim tekom se je lotil jedače. Miza mu 
je ponujala zvrhan krožnik mastnih, belih 
ogrcev. Dober tek, Črnuhec!

Regrat je držal besedo. Poganjal je šte-

viine zelene lističe v obliki listne rožice. 
Prav kmalu je zablestel v sredini velik ru
men cvet, ki se je kosal s samimi sončnimi 
žarki.

„Dobro je tako!" je zadovoljno ugotovil 
krt, ko je občudoval svoj okrašeni domek. 
..Navsezadnje ima ta regrat še najlepšt 
cvet."

Pomladna
Ze o/? 7M /regM zvonci; cingljajo 
z/afa fro^fKhca yc og/<M? 
o/? vorfr h/?or??l — po vr/?a/?
TTra&ce
zuerfa^o gledajo oč:
phčrco, ^1 na veji se ziblje 

v pozdrav žvrgoll . . .

PopoMne pa Af!l?ec 
Iz vrbove veje — priča/ rraredl.' 
nato pa pM^a, poje, vrl^a 
po lo^l z vefro??? se lovi . . .
VčasrA por/ drevesom dolgo obsedi 
1?? prs^a pesezzz svojo . . .
Naj ptzca v gnezdn se jo zzazzčz/ 
Porez?! ^aj ^z7za/zz pfzčjz rod 
žgolel to pese??! l?o povsod . . .

Gema Hafner

Rdeča kokoška
Nekoč je živeta rdeča kokoška. Čisto sama je 

stanovala v prijazni hišici pod hribom. Na hri
bu pa je v skalni vothni prebivata zvita tisica 
s staro mamo. Ta tisica je ponoči in podnevi 
mistita samo na to, kako bi utovita Rdečo ko
koško in jo pojedta.

Kako mora biti mehka in sočna!" je premiš- 
tjevata. „Ko bi jo te mogla spraviti v svoj ve
liki lonec! To bi bita dobra juha za mojo staro 
mamot" Toda Rdeča kokoška je bita žeto pre
vidna in pametna. Vsakokrat, ko se je vrnita 
domov, je zaktenita vrata in spravita ktjuč v 
žep na predpasniku, kjer je imeta še naprstnik 
in škarjice.

Slednjič se je tisica domislita, kako bo ujeta 
Rdečo kokoško. Navsezgodaj zjutraj se je od
pravita na pot in naročita stari mami: ..Postavi 
na ogenj največji toneč vode, danes bova imeti 
za kosito Rdečo kokoško!"

Na ramo si je zadeta veliko vrečo in odhi- 
teta proti domu Rdeče kokoške. Ta je pravkar 
stopita iz hiše, da bi nabrala kurjavo. Lisica se 
je potuhnita za sktadovnico drv in se, medtem 
ko je Rdeča kokoška nabirata potena, zmuzni
ta v hišo.

Kmalu je vstopita tudi Rdeča kokoška in si 
rekta: „Sedaj pa še vrata zaktenem, da bom 
varna . . ." Tedaj pa je zagteda v kotu lisico z 
vrečo na rami! Hu! kako se je Rdeča kokoška 
prestrašita! Toda ni zgubita gtave. Spustita je 
potena na tta, zteteta na najvišjo omaro v sobi 
in od tam zakticata: „Nisi me še ujeta!"

„Pa te bom kmatu!" je rekta tisica.
tn kaj mislite, kaj je naredita lisica? Sedta 

je na tta tik ob omari, na kateri je sedeta Rde
ča kokoška, in zraven sebe razprostrta vrečo.

Nato pa se je pričeta vrteti okrog svojega repa, 
hitro, vedno hitreje, vedno hitreje, in Rdeči ko
koški se je zvrteto v gtavi. Padta je z omare 
naravnost v nastavljeno vrečo. Lisica je vrečo 
brž zavezata, si jo vrgta na ramo in se odpra
vita proti domu. Pot je bita precej dotga irt 
hrib strm. Sprva se Rdeča kokoška v temi ni 
znašta. Toda kmatu se ji je nehato vrteti v 
gtavi in tedaj je potegnita iz žepa v predpasni
ku škarjice, ktip-ktap, ktip-ktap, naredita večjo 
tuknjo, smuknita ven, toda še vedno držeč se 
za vrečo, hitro porinita vanjo vetik kamen. 
Potem je zbežata, kotikor so jo neste noge, in 
se skrbno zaktenita v svojo hišico.

Lisica pa je s kamnom v vreči zadovotjno 
nadaljevala pot proti domu. „Kako je tate 
Rdeča kokoška težka!" je modrovata. „Ni- 
sem si mistita, da je tako debeta! Kako dobra 
pečenka bo iz nje!"

Precej utrujena je slednjič prispeta do doma
če vottine. 2e od dateč jo je stara mama izpra
ševala: „A)i si utovita Rdečo kokoško?"

„Seveda!" je rekta tisica. „Ati je voda v ton- 
cu že topla?"

„Že vre!" je rekta stara mama.
„Torej pozor! Odkrij pokrovko in pazi, da 

nama Rdeča kokoška ne uide, ko bom odve- 
zata vrečo in jo stresta v toneč."

Stara mama je odkrita pokrovko, tisica pa 
je odvezala vrečo in jo, ne da bi pogtedata 
vanjo, stresta v toneč. Ptunk, ptunk! Debeti 
kamen je padet v toneč, ga prevrnit in vreta 
voda je poparita tisici, da sta zajavkati od bo- 
tečin! Rdeča kokoška, ki je bita botj zvita 
od lisice, pa je srečno živeta v svoji hišici.

/rs^a prav/j/ca

Osliček je bil tako srečen. V 
vasi bodo imeli praznik in vsi 
osli bodo pomagali. Osliček je 
bil najmanjši v svoji vasi, ampak 
tudi on bo pomagal. Njegov pri
jatelj Pedro ga je pokril z odejo. 
Potem sta čakala, da bo kdo 
prišel.

Prišla je neka ženska. Imela 
je dve veliki ošari. Privezala ju 
je na oslička, vsako na eno 
stran. Osliček se je prestopil in 
košari sta se vlekli po prašnih 
tleh. Preveliki sta bili, on pa je 
bil premajhen.

Ženska je rekla: ..Premajhen 
si, potrebujem velikega osla." In 
je odšla. Osliček je bi) žalosten. 
Tako si je želel pomagati.

„Ne bodi žalosten," je rekel 
Pedro. „Gotovo bo prišel še 
kdo."

Potem je prišel mož. imel je 
dva dolga droga. Privezat ju je

na oslička in ta se je prestopil. 
Poskusil je potegniti droga, ven
dar sta padla na tla. Bila sta 
predolga zanj.

Mož je rekel: ..Premajhen si. 
Potrebujem velikega osla." In je

„Prešikak si," je rekel mož. 
..Potrebujem močnega osla." In 
je odnesel svoji butari. Osliček 
je bil zelo zelo žalosten. Tako 
rad bi pomagal pri prazniku.

Pedro ga je pobožal. Rekel je:

Najmanjši osliček

odšel s svojima drogovoma. 
Osliček je bil zelo žalosten. Ho
tel je pomagati.

Ne bodi žalosten," je rekel 
Pedro. „Spet bodo prišli."

Prišel je še nekdo. Imel je dve 
veliki butari. Eno je privezat 
osličku na desni bok, eno pa na 
levi bok. Bili sta zelo težki. Osli
ček je poskusil stopiti naprej. 
Noge so se mu zašibile, opote
kel se je in padel.

„Ne bodi žalosten. Poiskal bom 
koga, ki te bo potreboval." In je 
odšel.

Osliček mu ni verjel. Nihče ni 
potreboval tako majhnega osla.

Povesil je glavo. Povesil je 
oči. Dve veliki solzi sta se mu 
skotaliti iz oči.

Ni slišal, da se je Pedro vrnil. 
Vendar je začutil nekaj na sebi. 
Bilo je nekaj majhnega. Bilo je 
nekaj mehkega, nekaj lahkega.

Bilo je nekaj prijetnega.
Osliček je dvignil pogled. Za

gledal je Pedra, nekega moža, 
in žensko. Vsi so se mu smeh
ljali. Osliček je obrnil glavo in 
videl, kaj ima na hrbtu. Bil je 
presenečen. To ni bilo nekaj — 
to je bil nekdo. Bila je majhna 
punčka.

Pedro je zašepetal osličku: 
„Bodi previden, deklica ne sme 
pasti."

Osliček je hodil čisto počasi 
in polahko. Odnesel je punčko 
na praznovanje. Ves dan jo je 
nosil na hrbtu.

Deklica je bila srečna. Obje
la je oslička okrog vratu in se 
mu zahvalila.

Tudi osliček je bil srečen. Vi
soko je dvignil glavo in ušesa. 
Najmanjši osliček v vasi je bit 
najponosnejši osel v vsej Me
hiki.

Carol Fister
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Naš kulturni prostor
(Odlomek iz knjige ^Slovensko pismo")

OPOZARJAMO VSE LJUBITELJE SLOVENSKE KNJIGE,

DA Sl LAHKO

brezplačno izposojajo 
knjige in revije

V SLOVENSKI ŠTUDIJSKI KNJIŽNICI

S PODROČJA MLADINSKIH IGER

Brenk K.: ŽIVA PISMA, šolska odrska priredba - 23 str.
(Pojdimo se gledališče)

Goljevšček A.: ČUDEŽNI KAMEN; Kralj Matjaž, kako se imaš? 
205 str., ilustr. (Mladi oder)

A. von Kotzebue: TINČEK PETELINČEK — 36 str., ilustr.
(Pojdimo se gledališče)

Kovač P.: IGRICE ZA KRATEK ČAS - 24 str.
(Pojdimo se gledališče)

Lindgren A : PIKA NOGAVIČKA MED SVOJIMI: igrske slike za 
šolarje — 19 str. (Pojdimo se gledališče)

Nosov N. N.: NEZNALČEK: odrska priredba - 38 str., ilustr. 
(Pojdimo se gledališče)

O PSIČKU IN MUCI IN DRUGE IGRICE - 51 str., ilustr.
(Pojdimo se gledališče)

Suhodolčan L.: NORČIJE V GLEDALIŠČU: tri komedije za mlade 
134 str., ilustr. (Mladi oder)

Vandot J.. KEKEC IN MOJCA - 144 str., ilustr. (Mladi oder)
VVilde O.: SREČNI PRINC: lutkovna izvedba - 20 str.

(Pojdimo se gledaiišče)

SŠK ima svoje prostore v Tarviser StraBe 16, tel. 51 15 34 
Knjižnica dobiva od leta 1974-75 ves obvezni izvod SR Siovenije. 
Poteg tega zbiramo tudi tako imenovano avstrijsko slovenico. 
Knjige so zeio raziične vsebine in so namenjene vsem starostnim 
stopnjam in poklicnim skupinam. Prav gotovo bodo tudi VAS ne
katere zanimale.

VESELIMO SE VAŠEGA OBISKA

(Nadaljevanje iz zadnje številke)

Pri tem razpravljanju se spomi
njam tudi davnega pogovora z nem
škim pisateljem Thomasom Mannom, 
ki mi je v zvezi z našim položajem 
govoril, kakšna zanimiva in vredna 
književna dela nastajajo na področ
jih, kjer živi mešano prebivalstvo, in 
kako se psihična svojstva v njih kri
žajo in plemenitijo. 2e takrat sem 
pomislil na naše manjšine, zlasti na 
tisto v Italiji, ki je bila takrat znat
no večja od današnje. Pomislil sem 
predvsem na Ivana Preglja, čigar 
rahlo čudaško literarno delo je po 
svoji psihiki gotovo nekakšen pro
dukt slovenske in italijanske ali vsaj 
latinske psihike, saj ga jje rodilo in 
yzgojiilo naše sosedstvo z Italijani, ki 
je edino evropsko stičišče latinskega 
in slovanskega sveta. Danes pa se tu
di na Koroškem že presenetljivo 
oglaša posebna slovenska literatura, 
Id bo prej ali slej v stiku z nemško 
do kraja razodela svoj človeški spe- 
cifikum. In če bi imeli nekje svo
bodno organizirano vodstvo ali upra
vo ali posredovalnico ali kakršno že 
središče našega celotnega kulturne
ga ozemlja, koliko novega, zanimi- 
yega in poučnega bi se lahko doga
jalo v njem in se iz njega razlivalo 
Po vsem našem prostoru. Dobili bi 
nbširno vrednost o odzivih vseh na
ših in manjšinskih središč naših 
komponistov in izvajalcev in uprizo
ritve igralskih družin, če bi izvajalci 
lahko krožili po vseh kulturnih do
movih in dvoranah, ki bi jih bilo 
treba opremiti z vsem potrebnim. In 
koliko ponosa in poguma za svojo 
zvestobo narodu in za lastno kultur
no prizadevanje bi črpal naš svet iz 
tega vesoljno slovenskega kulturne
ga snovanja.

Naš kulturni prostor je tu. Dan je 
Po naravi. Občinstvo je vsepovsod 
žejno kulturnih prireditev, s kateri
mi je treba napolniti to naše pro
stranstvo. Bogastvo in razgibano kul
turno življenje pa bii nam hkrati od
piralo in pojasnjevalo sestavine na
šega duha, ki bd se spontano izraža

le v umetnostnih delih, in skrite za
kone podtalnih pretokov energije iz 
pokrajin, razmer in življenja v našo 
duhovnost in ustvarjalnost. Ta bo 
lahko nemara segla še globljie od na
še nedavne literature, ki nam je z 
deli Prežiha, Miška Kranjca in Ciri
la Kosmača tako očarljivo razodela 
žive značaje in vsakršne posebnosti 
pokrajin in življenja v naši Koroški, 
v Prekmurju in v Slovenskem Po
sočju. To pa bi bilo morda lahko le 
nekakšno nadomestilo za skupno živ
ljenje vseh Slovencev, ki so nam ga 
preprečile zgodovinske moči ali z 
drugo besedo inteligenca in vest naj
bolj genialnih, najbolj pravičnih in 
najbolje poučenih državnikov sveta 
v času, ko so po drugi svetovni vojni 
krojili usodo dežel in narodov, med 
njimi žal tudi našega ozemlja in na
šega naroda.

Pri svoji neveseli usodi pa doživ
ljamo Slovenci tudi v državi, ki smo 
jo pomagali ustanoviti in graditi in ji 
dati pomembnost, kakršno danes 
ima, da, prav v tej državi, za katero 
smo se svobodno odločili, doživljamo 
iz desetletja v desetletje, se pravi 
trajno vsakršne nasvete ali opomine 
ali prerokbe ali celo zahteve, naj kot 
narod prenehamo eksistirati in naj 
se vključimo v tako imenovani ju
goslovanski narod. V katerega? Srb
skega? Hrvaškega? Srbskohrvaške- 
ga? Hrvaškosrbskega? Vsekakor v 
štokavskega. Rekel sem že javno, in 
to ne samo enkrat, da glede svoje 
eksistence ali neeksistence zahteva
mo vsaj tu, doma, absolutno neod
visnost. In vsakomur, naj ima še ta
ko neobčutljivo naravo, mora biti 
jasno, da se že zaradi teh „dobrona- 
mernih" skrbi ne vedno poklicanih 
posameznikov ne počutimo tu, doma, 
prav ugodno, kakor bi se vsekakor 
morali, še težje pa nam je, če ti na
sveti prihajajo od takih ali drugač
nih uradnih forumov, kakršna je na 
primer pred časom ustanovljena ko
misija za izenačenje enotne jugoslo
vanske izobrazbe, katere priporočila 
ali morda celo določila so globoko

vznemirila vse slovenstvo ne samo v 
naši državi, pač pa tudi, kar je po
vsem razumljivo, vse zavedne člane 
naših manjšin v Italiji in Avstriji. Ti 
morajo doživljati hude pretrese, ko 
se zavedajo, da se slovenstvu, za 
katero se morajo požrtvovalno in ju
naško boriti, v njegovi lastni državi 
piše ali želi pisati usoda, kakršna 
sledi iz sklepov te komisije, ki je s 
temi svojimi zaključki zabredla v na
sprotje z duhom jugoslovanske in 
slovenske ustave, ki nam govorita o 
enakopravnostih vseh jugoslovan
skih narodov, tedaj tudi Slovencev, 
in o pravicah vsakega, tudi sloven
skega naroda v Jugoslaviji, da si 
sme svojo kulturo graditi po svoji 
volji in naravi — samoupravno. Pre
pričan sem, da se spričo tega anti- 
slovenstva člani naših manjšin nika
kor ne počutijo najbolje in zdaleč ne, 
kakor bi se morali. Mislim, da bi 
moral to razumeti vsakdo, pa bodi še 
tako top in neobčutljiv.

Naša skrb za Slovence zunaj dr
žavnih meja, s katerimi moramo po 
svoji časti in vesti živeti in skrbeti 
zanje, je upam, vsakomur razumlji
va. Gre za naše manjšine, ki pred
stavljajo znaten del naše narodne 
celote, in to takšen del, kakršen bi, 
prenešen na primer v srbske dimen
zije, pomenil sedemsfotisoč duš. Za
radi tega je med nami nastalo več 
zamisli, ki niso naperjene zoper ni
kogar in tudi nikomur nočejo in ne 
želijo škodovati, razen seveda tistim, 
ki strežejo nekakšnim svojim pra- 
instrinktom in atavizmom, zaradi 
katerih bi želeli nasilno asimilirati, 
kakor temu pravijo, vse, kar ji,m je 
dosegljivo. Kdo na svetu, ki se danes 
tako zelo iskreno pa seveda tudi lice
mersko prizadeto ukvarja z usodo 
palestinskega naroda, sploh ve za nas 
in se briga za našo usodo? Ali ni
smo v drugi svetovni vojni prelili 
dovolj krvi za skupno človeško 
stvar? Očitno je tedaj, da se mora
mo braniti sami. Toda braniti se ho
čemo kot člani zavedne in razvite 
človeške družbe in se postaviti v

bran zoper prainstinkte ali atavizme, 
od koderkoli bi nas napadali, z miro
ljubnimi in povsem človeškimi sred
stvi, skratka z zavestjo in kulturo. S 
kulturo, v katere imenu poteka ves 
naš boj za obstanek skozi zadnjih

dvesto let. In v imenu katere zah
tevamo svoj prostor na soncu, ki so 
mu zaradi vsega tega dale razmere 
in usoda ime enotnega slovenskega 
kulturnega prostora.

(Konec)

R A D I (3 IT E L EV I Z I J A

________A V S T R ) J A t

PETEK, 27. 4.: 9.00 Poročita 
— 9.30 Ruščina — 10.00 Šoi- 
ska oddaja — 10.15 Marija 

herezija in njena doba — 10.30 Kviz v 
'deče-beto-rdečem — 11 25 Stan Laurei in 
^Mver Hardy — 12.15 inozemski report —
13.00 — 17 30 Don Kihot — 17.55 Otrokom za 
*ahko noč — 18.30 Družinski obzornik —
19.00 Avstrija danes — 19.30 čas v siiki —
20.15 Derrick — 21.20 To so biii časi —
22.15 šport — 23.00 Poročita.

SOBOTA, 28. 4.: 9.00 Poročita — 9.05 An- 
Qieščina — 9.35 Francoščina — 10.05 Ru- 
Sčina — 10.35 Svetohiinska brata — 12.05 
Pogovor o energetskem vprašanju — 13.10 
Poročita — 14.40 Dvorni svetnik Geiger —
14.15 )z pariamenta — 17.00 Poročita — 
17 05 3oi)y-box — 17.30 Vtisi iz Nove Zeian- 
^iije — 17 55 Otrokom za iahko noč — 18.00
sdenski pregied sporeda — 18.25 Dober 

večer v soboto ieii Heinz Conrads — 19.00 
Avstrija danes — 19.30 čas v stiki — 20.00
PO't — 20.15 Odiomki iz najboij znanih

"tusiciov — 22.00 Šport — 23.00 Evine hčer- 
e*^ 23.55 Poročiia.
"SDEUA, 29. 4.: 11.00 šport — 12.00 Pogo

vor z novinarji — 13.00 Vedno ta teievizija 
^" 13 30 Poročita — 15.00 Srečanje s Fran- 

snsteinom — 16.20 Sarah, suakinska go
spodarica — 16.45 Risanka — 17.10 Giba- 
"is je vse — 17.40 Prometna vzgoja za 
^troke — 17.45 Seniorski kiub — 18.30 Sre 
<anje z iivaimi in ijudmi — 19.00 Siike iz 
Avstrije — 19 30 čas v stiki — 19.45 šport 
'** 20.15 Kottan preiskuje — 21.15 štiri sto- 
stja opere, 3. de) — 22.15 Nočni studio — 

23^20 čas za tiriko — 23.25 Poročita. 
PONEDELJEK, 30. 4.: 9.00 Poročita — 9.30 

og!ed v ionec — 10.00 šoiska oddaja — 
030 Umor v ogiedaiu — 12.15 Zapiski iz 

Jugozahodne indije — 13.00 Poročita — 
30 Pasje zgodbe — 17.55 Otrokom za 

c*hko noč — 18.00 Pred poietnimi otimpij- 
Sj!mi igrami — 18.30 Družinski obzornik - 

Co Avstrija danes — 19.30 čas v siiki — 
15 šport — 21.15 Smiiey, agent v iastni 

edevi — 22.10 MtDEM 83, gata-večer iz
'-annesa —23.10 Poročita.
. 1- 15.00 Zivaisko arizonske pu

ctve — 16.25 Kapitan John Peop!etox — 
S5 Prometna vzgoja za otroke — 18.00 

'ečanje z živaimi in ijudmi — 18.30 Mi — 
00 Stike iz Avstrije — 19.30 čas v siiki — 

Sk^ ** ^1!* Forum občanov — 21.45
upina „Schmetter!inge" obhaja petnajst- 

či!o ° ** ^ ^ Cas za tiriko — 22.35 Poro-

SREDA, 2. s.. 9 00 Poročita — 9.05 Tudi za 
ova mora biti — 9.30 Francoščina — 10.00 
spozabno sosedstvo — 10.30 Srečanje s

Frankensteinom — 11.50 živalski raji — 12.15 
Skupina ..Schmettertinge" — 13.00 Poročila
— 17.00 Poročila — 17.05 Lutkovno gledaii
šče — 17.30 čebelica Majo — 17.55 Otro
kom za tahko noč — 18.00 Pisarna — 18.30 
Družinski obzornik — 10.00 Avstrija danes
— 19.30 čas v sliki — 20.15 Enkrat je treba 
plačati — 21.30 življenjska podoba avstrij
skega kancierja Metternicha — 22.15 Poro
čila.

ČETRTEK. !. S.: 7.00 Poročila — 7.30 Deže
la in ljudje — 10.00 Oskrba s pitno vodo —
10.15 Vioga ženske v družbi — 10.30 Dvor
ni svetnik Geiger — 12.05 Risanka — 12.15 
Seniorskiklub — 13.00 Poročila — 18.00 Po
ročila — 17.30 Levo od pingvinov — 17.55 
Otrokom za lahko noč — 18.00 Kuharsko 
omizje — 18.30 Družinski obzornik — 17.00 
Avstrija danes — 17.30 čas v sliki — 20.15 
Pred viharjem — 21.45 AlpeJadran, 7. del
— 22.30 Poročila.

AVSTRIJA 2

PETEK, 27. 4.: 17 30 Vedno 
ta teievizija — 18.00 Siike iz 
Avstrije — 18.30 Heidi — 18.55 

Lutkovno giedaiišče — 17.30 Čas v sliki —
20.15 Prerezi — 21.00 Zakladnica Avstrija, 
obisk v vojno zgodovinskem muzeju — 21.15 
čas v siiki —22.15 Oporoka dr. Marbusa — 
23.40 Poročilo.

SOBOTA. ŽS. 4.: 15 00 Politika v petek —
15.50 Tedenski pregled sporeda — 14.15 
Eksperiment Alaska — 17.00 Ljuba družina
— 17.45 Šivali iščejo dom — 18.00 Tedenski 
pregied — 18.25 Nogomet — 17.00 Za pri
jatelje filma—17.30 čas vsiiki—20.00 No
vo iz znanosti— 20.15 Umor v ogledalu— 
21.55 Poročila — 22.05 Mali 3ake, tlim —
23.50 Sto umetnin.

NEDELTA, 27. 4.: 7.00 Šotor znanja — 7.45 
Igral sem za vas, spomini Paula Horbiger- 
ja _ 11.00 Pesmi za Eurovlsion-Songcontest
— 12.05 Sto umetnin — 12.15 Nemško-japon- 
ski koncert — 15.00 športno popoldne —
17.00 Kaj sem? — 17.45 Rockline — 18.30 
Brez nagobčnika — 17.30 čas v sliki — 17.45 
Zadeva za ljudskega odvetnika — 20.15 
Hoteiski šepet — 22.05 Poročila — 22.10 
Šport — 22.30 Dynasty — 23.15 Mata nočna 
glasba.

PONEOEUEK, 30. 4.: 17.30 Kreta, izvor Ev
rope— 18.C0 Siike iz Avstrije— 18.30 Hei
di — 18.55 Lutkovno gledališče — 17.30 čas 
v sliki — 20.15 Poroka z družino — 21.15 
čas v sliki — 21.45 Gospodarski magazin
— 22.10 Izbira orožja, tlim.

TOREK, 1. S.: 7.C0 Dežela gora — 10.00 
Amerika v kinu — 15.00 Carmen, opera — 
17 40 Zgodovina delavske književnosti v

Avstriji — 18.30 Heidi — 18.55 Lutkovno 
giedaiišče — 19.20 Risanka — 19.30 čas v 
sliki — 17.45 Najlepše otroške pesmice —
20.15 Poroka z družino — 21.00 Poročila — 
21.05 šport — 21.15 Pločevinski boben — 
23.35 Sto umetnin — 23.45 Poročila.

SREDA, Ž. S.: 17.30 Dežela in ljudje —
18.00 Siike iz Avstrije — 18.30 Heidi — 18.55 
Lutkovno gledališče — 17.20 Najlepše
otroške pesmice — 19.30 čas v siiki —
20.15 Posnetek od blizu — 21.15 čas v sliki 
— 21.45 Kulturne vesti — 22.30 Miti bodoč
nosti — 23.40 Poročila.

ČETRTEK. 3. S.: 17.30 Na poti k združeni 
Evropi — 18.00 Slike iz Avstrije — 18.30 
Heidi — 18.55 Robin Hood — 17.20 Najlepše 
otroške pesmice — 17.30 čas v sliki — 20.15 
Svoječasno — 21.15 Čas v sliki — 21.45 
CafeCentrai.

ORF - KOROŠKi RADiO 
SLOVENSKE ODDAJE

PETEK, 27. 4.: 14.10 Obzornik — iz kuttur-

SOBOTA, 28. 4.: 9.00 Voščiia.
NEDELJA, 29. 4.: 7.05 Duhovni nagovor — 

Voščiia.
PONEDELJEK, 50. 4.: 14.10 Obzornik — Ko- 

roškizbori.
TOREK, 1. 5.: 7.05 Praznični spored.
SREDA, 2. S.: 14.10 Obzornik — Popevke — 

Koroški avtorji — 21.00 Srečanje miadih 
gtasbenikov.

ČETRTEK, $.5.: 1410 Obzornik — Zenski

LJUBLJANA

PETEK, 27. 4.: 7.55 Poročila 
— 10.00 Vedre meiodije z 
godbo miiice — 10.35 Ne jo

či, Peter, siovenskifiim— 12.05 Poročita —
13.50 Hej, to naši partizani pojo, ob 40- 
tetnici Partizanskega pevskega zbora — 
15.20 Modro poietje — 15.50 Poročita — 15.55 
Reka brez povratka, ameriški fitm — 17.25 
Apriiska vojna 1941 — 18.35 Od vsakega ju
tra raste dan — 19.10 Risanka — 19.24 TV 
in radio nocoj — 19.30 Dnevnik — 20.00 
Včeraj za jutri: Pomiad 1946 — 20.35 Ne 
prezrite — 20.50 Viak za Kratjevo, jugosio- 
vanskifiim — 22.15 Ura z Agatho Christie
— 23.05 Poročita.

SOBOTA, 28. 4.: 8.00 Poročiio — 8.05 Sio- 
venske ijudske pravijice — 8.25 Ciciban, 
dober dan — 8 40 Jote, Jote — 9.10 Odpra
va zeienega zmaga — 9.40 Diamanti na ne
bu— 10.30 Včeraj za jutri— n.ooporočiia
— 15.45 Poročita — 15.50 Ribiči iz Moorhov-

da — 16.40 Nogomet — 18.30 Skrivnostni 
svet Arthurja Ciarka — 19.00 Risanka —
19.24 TV in radio nocoj — 19.30 Dnevnik —
20.00 Naše 32. srečanje — 21.35 Zrcato 
tedna — 21.55 Zasiedovaici, ameriški fiim
— 23.25 Poročita.

NEDELJA, 29. 4.: 9.20 Poročita — 9.25 živ 
žav — 10.15 Modro poietje — 10.45 Živije- 
njeBertioza^rancoskanadaijevanka— 
11.40 625, oddaja za stik z giedaici — 11.59 
Mozaik — 12.00 Ljudje in zemija — 13.00 
Poročita — 14.25 Prisiuhnimo tišini, oddaja 
za siušno prizadete — 14.55 Pred Luksem
burgom — 15.25 Poročita — 15.30 Letniki, 
praznična izdaja — 16.30 športna poročita
— 16.45 Ta nori, nori svet, ameriški fiim —
19.24 TV in radio nocoj — 19.26 Zrno do zr
na — 19.30 Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 
Strici so mi povedati, TV nadaijevanka —
21.15 La vaise,ba!etna oddaja — 21.45 
športni pregied — 22.15Poroči!a.

PONEDELJEK, 30. 4.: 8.50 TV v šoti — 17.20 
Poročita — 17.25 Joie, Jote, otroška serija
— 17.55 Varčevanje — 18.15 Naši znanstve
niki: Friderik Preg! — 18.25 Podravski ob
zornik — 18.40 Pet minut za rekreacijo — 
18.45 Giasba za mtade — 19.24 TV in radio 
nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik
— 19.55 Vreme — 20.00 Noč trepeta, drama
— 21.15 Studio 2 — 22.15 Dnevnik.

predstava Miadinskega giedaiišča v Ljub- 
ijani — 10.30 Vrnitev odpisanih, jugostovan- 
ski fiim — 12.00 Poročita — 12.55 Portorož: 
Teniški turnir istrska riviera — 15.25 Cici
ban, dober dan — 15.40 Domači ansambii: 
Ansambe) Vita Muženiča — 16.10 Prehod 
skozi kanjon, ameriški fiim — 17.40 Visok 
pritisk, zabavno giasbena oddaja — 18.15 
Čiovek besed, drama — 19.24 TV in radio 
nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.50 Dnev
nik — 19.55 Vreme — 20.00 Fiim tedna: 
Rocky, ameriški fiim — 22.00 Majnik, doku
mentarna oddaja — 22.40 Poročita.

ČETRTEK, 3. S.: 8.50 TV v šoii — 17.50 Po
ročita — 17.55 igrajmo se giedaiišče —
18.25 Pomurski obzornik — 18.40 Detegatska 
tribuna — 19.10 Risanka — 19.24 TV in radio 
nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnev
nik — 19.55 Vreme — 20.00 Tednik — 21.05 
Borgijci,ang)eška nadaijevanka — 22.00 
Dnevnik — 22.15 Retrospektiva domače TV 
drame.

Menjava denarja
Stanje v četrtek 26 apriia 1984

TOREK, 1. 5.: 8.55 Poročila — 7.00 Prazniš- 
na budnica s pihalnim orkestrom jeseniških 
rudarjev — 9.30 Ziv žav — 10.20 Leteči 
miin na veter, vzhodnonemški iutkovni fiim 
— 11.40 Akademska foikiorna skupina Fran
ce Marott — 12.25 Odpisani, jugosiovanski 
fiim — 15.50 Poročita — 14.15 Siovenske 
ijudske pravijice — 14.30 Dober večer, ev- 
rovizija, zabavno giasbena oddaja — 15.20 
Povsem kratka razdaija, drama — 16.45 Se
dem miadih, zabavno giasbena oddaja — 
17.30 Jane Eyre, ameriški fiim — 19.24 TV in 
radio nocoj — 19.26 Zrno do zrna — 19.30 
Dnevnik — 19.55 Vreme — 20.00 šest čevtjev 
zemije, zahodnonemška nadaijevanka — 
20.55 „Dunjo moja", zabavno giasbena od
daja — 21.55 Razseijena oseba, siovenski 
fiim — 23.25 Poročita.

SREDA. 2. S.: 8.45 Poročita — 8.50 Sioven
ski venček— 9.15 F. Levstik: Martin Krpan,

VESTNIK
tsdajatetjinzatointk: Zveza slovenskih 

organizacij na Koroškem,
7020 Celovec, Gasometergasse 10.

Uredništvo: 7020 Celovec. St.-Ruprechter- 
StraOe 17/IV, tel. (0 42 22) 54 0 42, 
teleks 422086 sndka 

Uprava: 7020 Celovec, Gasometerg. 10, 
tel. (0 42 22) 32 5 50.

Tisk: Založniška in tiskarsko družba 
z o. j. Drava, Celovec - Borovlje.

Za 100 din dobite 
Za 100 din ptačate 
Za 100 iir dobite 
Za 100 iir plačate 
Za 100 mark dobite 
Za 100 mark plačate

12.50 šii.
15.50 šil. 

1.095 šil. 
1.185 šii.

694.00 šii. 
710.30 šil.
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Dva poraza SAK-a popolnoma različni igri
Položaj Slovenskega atletskega kluba v koroški ligi se je za veli

ko noč še poslabšal. Z dvema porazoma (0:2 v Borovljah in 0:1 v Brn- 
ci) je moštvo prispelo na zadnjo mesto lestvice. Čeprav je treba igra
ti še 7 tekem, so mnogi pripisovati igri v Borovljah usodni pomen. 
SAK je v Borovljah žal pokazal eno najslabših iger, brez ambicij, do- 
čim je dva dni navrh proti Brnci razvijal iniciativno in borbeno igro, ki 
so jo tudi nasprotniki morali pohvaliti. Kljub temu ostane ena resnica: 
SAK iz igre ne zna več dajati golov in to je usodno. SAK je po teh 
porazih na zadnjem mestu in položaj bo igro za igro resnejši. Kaj 
mislita trener in sekcijski vodja, pa preberite spodaj.

Borovlje — SAK 2:0 (1:0)
Igra je odgovarjala mestoma, ki ga 

zasedata moštvi na lestvici. SAK je v 
Borovljah pokazal najslabšo igro od 
kar je v koroški ligi. K temu je pri
speval tudi hitri gol Boroveljčanov v 
13. minuti. Toda nobeno moštvo ni bi
lo v stanju prevzeti niciative, tako da 
se je razvila igra predvsem v sredini. 
Pogosto je prišlo tudi do malomar- 
nostnih napak pri oddajanju žoge in 
SAK v prvi polovici ni imel resne mož
nosti, da bi izenačil.

Takoj po odmoru so prišli po napaki 
sredine SAK trije Boroveljčani pred gol

Mrkuna, vendar te možnosti niso znali 
izrabiti. Toda v 50. minuti je Raunik z 
glavo dosegel drugi gol. S tem je bila 
igra odoločena. Čeprav je Sigi Hobet, 
ki je prišel v 77. minuti namesto Gre
goriča, zadel v 85. minuti z lepim stre
lom vratnico, se rezultat in potek igre 
ni spremenil.

M. P.

Brnca - SAK 1:0 (0:0)
Igro Slovenskega atletskega kluba 

dva dni navrh ni mogoče primerjati s 
tisto v Borovljah. Moštvo je bilo inicia

tivno, držalo se je navodil trenerja, in 
nasprotnik iz Brnce (4.), ki je moral na
stopiti brez dveh rednih igralcev, se je 
le z vso silo branil. Tako so že kmalu 
po začetku le s silo ustavili Zablatnika, 
ki je sam šel proti golu. Razvila se je 
povsem živa igra, v kateri sta obe stra
ni pokazali lepe kombinacije, v katerih 
pa je SAK bil boljši. Po 45 minutah še 
ni bilo gola.

Tudi po odmoru je bila podobna sli
ka, iz katere so izstopali Kreutz, Sišič, 
Woschitz, Zablatnik in Velik s svojo 
borbenostjo. Približno dvajset minut 
pred koncem je SAK imel svoj najbolj
ši čas, toda tudi iz lepe podaje Kreutza 
z leve strani Martinu Hoblu ni uspelo 
izrabiti priložnosti. Tudi druge napade 
napadalci niso znali učinkovito zaklju
čiti. In zato je bil v 82. minuti Brnčan 
Kepold z glavo bolj srečen in uspešen, 
ko je bil Mrkun nekoliko predaleč od 
gola in tudi nobenega branilca ni bilo 
v bližini. Tako je spet enkrat nasprot
nik po povprečni igri z eno učinkovito 
akcijo odnesel obe točki. Razočaranje, 
tokrat zelo dobrega moštva SAK, je po 
tej igri bilo res razumljivo.

Eden najboljših igralcev Miha 
Kreutz: ,Če bi tudi v naslednjih
igrah igrali tako kot v Brnci in če 
bi imeli več sreče, še ni vse izgub
ljeno. Meni se zdi, da se nekateri 
igralci ne zavedajo, v kakšni resni 
situaciji se nahajamo (tu mislim se
veda predvsem na igro v Borov
ljah). Ne borijo se, kot bi morali. 
Mislim tudi, da je trener dal vse, in 
da on ne nosi krivde za položaj. 
Apeliram pa tudi na gledalce, da 
podprejo moštvo še naprej!"

Predsednik moštva iz Brnce Lo
renz Stark: „lgra gostov je bila bolj
ša. Nam je šlo tudi že večkrat tako, 
da smo z boljšo igro zgubili, s slab
šo pa zmagali. Danes smo zmagali 
s slabšo igro in s srečo. Pravična 
bi bila delitev točk. V vseh pote
zah je bil SAK boljši, tako v teka
nju kot tudi v borbenosti. Čudim se, 
da je to dobro moštvo SAK tako 
daleč zadaj na lestvici."

Trener SAK Fronc Gostenčnik: 
.Tekma je bila lepa, rezultat pa bi 
bil lahko boli realen. Vendar nas 
smola spremlja že vso pomladansko 
prvenstvo. Ne znamo dati gola iz 
igre! Skušali smo poiskati učinkovi
tega napadalca, trenutno pa ga v 
moštvu ni. Tudi v mladem moštvu 
ni perspektivnega napadalca, mis
lim rojenega napadalca. Včasih je 
bil to Hobel, sedaj pa je tudi on iz 
forme.

V današnji igri bi predvsem po
hvali! Kreutza, Woschitza, Lampich- 
lerja, Zablatnika in Šišiča."

Slovenski vestnik: Kako ste zado
voljni z vašim delom na Koroškem?

Gostenčnik: „Zelo sem razočaran. 
V samem moštvu ni pravih prijatelj-

Mnenja po igri
skih odnosov. To se odraža tudi v 
igri. Tudi pri treningu je slab obisk. 
Skupaj jih pride kakih 14. Največ 
jih je 8 iz prvega moštva. Tako v 
treningu ni mogoče igrati formacij, 
ki jih potrebujemo v igri."

SV: In kako bo v naslednji sezoni?
Gostenčnik: .Čeprav bi rad

SAK-u pomagal, me verjetno v pri
hodnji sezoni ne bo več. Preveč je 
muke, ko se vozim do 150 km na 
eno stran. In kolikor znam, sem se 
trudil, a zgleda, da ta pomoč tudi 
ne bo pomagala.

Igralci so preveč zaljubljeni v žo
go. Ni kolektivne igre, zato je tež
ko razviti koncepcijo. Igralci igrajo 
premalo za moštvo, preveč vsak za 
sebe."

Sekcijski vodia Albin Wa)dhauser:
„80 minut je bila igra spet super. 
Na žalost smo dobili v 82. minuti 
nesrečen gol. Tako nam gre že celo 
vigredno sezono. Borili smo se, ime
li smo šanze, a ne znamo dati gola.

V petek imamo sejo, kjer se bomo 
začeli pripravljati že na drugo le
to. Od igre do igre imamo sedaj 
manj šanz. Skoraj nimamo več mož
nosti za obstanek v koroški ligi. 
Zgoditi bi se moral že čudež. Seve
da pa še vedno upam.

SV: Je novi odbor prevzel moštvo 
v neugodnem trenutku?

Waidhauser: .Funkcijo sekcijske- 
ga vodje sem prevzel, ker je to za
me res naloga. Problem je pa tudi 
v tem, da SAK že 8 let igra z istimi 
igralci. Novih igralcev nismo prido
bili. Če hočeš napredovati, moraš 
dobiti 3 do 4 mlade igralce s Ko
roške in morda dva legionarja, ki

pa bi morala biti za en razred bolj
ši od naših. Klub bi moral biti v 
.stanju zamenjati igralca, ki ni v for
mi z enakovrednim.

Za bodočnost se to pravi: Prido
bivati moramo nove igralce. Ločiti 
se od nekaterih ki nočejo več. Tudi 
nima smisla držati igralce s sito. 
Ostane naj le kdor resno hoče, ta
kih pa je 90 "/o. In skupaj še enkrat 
poskusiti.

Sekcijski vodja Aibin Waldhauser 
(zadaj) in trener Franc Gostenčnik

Šahovski turnir ,.,Bilke"
Slovensko prosvetno društvo ..Bil

ka" v Bilčovsu je razširila svoje de
lovanje na šahovsko področje. Za 
veliko noč je pri Seherju v Velinji 
vasi priredila „1. občinski šahovski 
turnir", ki se ga je udeležilo 16 ša- 
histov. Bilčovski šahisti-prosvetaši 
razmišljajo tudi o rednem tekmova
nju, morda jih bomo kmalu srečali 
med moštvi, ki sodelujejo na koroš
kem šahovskem prvenstvu. Turnir v 
Bilčovsu je strokovno vodil ravna
telj Ivko Ferm, referent za šah pri 
Slovenski športni zvezi.

Rezultati: 1. Stefan Schellander 
5,5 točke (16,5), 2. Hanžek Gasser 
5,5 (15.5), 3. Ftupi Reichmann 5,0 
(15,5), 4. Hanzi Filipič 5,0 (13,0), 
5. Joško Boštjančič 4,5 (19,5), 6. 
Rupert Gasser 4,5 (19,0), 7. Johan 
Ferk 3.5 (15,5), 8. Johan Gasser 3,5

HITROPOTEZNI ŠAH 
V BEKŠTANJU

Hitropoteznega velikonočnega ša
hovskega turnirja v Bekštanju se je 
udeležilo 28 igralcev, ki so tekmova
li v treh skupinah.

V skupini A je zmagal, kot pri
čakovano, Guido Kaspret, ki je v 18 
tekmah oddal le 0,5 točke! Sloven
ski rojaki so tekmovali pretežno v 
skupini C, kjer je Anton Gallob (Bek- 
štanj) dosegel drugo mesto, Gorazd 
Zivkovič (SŠZ) pa tretje mesto. V 
prvih igrah je popolnoma odpove
dal Franci Rulitz (Blatograd) in tako 
zasedel le 16. mesto v skupini C.

R.

(15,0), 9. Gašper Ogris-Martič in 
Michael VVeber 3,0 (24,5) 11. Mehr- 
dad Sadr'Sa!ek 3,0 (24,0), 12. Franc 
Spitzer 3,0 (19,5), 13. Herbert Seher 
2,5, 14. Marko Gasser 1,5 (20,0); 
15. Rezika Krušic in Martin Gasser 
1.5 (18,0).

Za 1. maj
mednarodni praznik dela 
in solidarnosti
čestita

VESTNIK

ŠMIHEL ZMAGAL SREČNO
Do srečne zmage je prišel Šmihel 

v Žrelcu. Po izenačeni prvi polovici 
so se gostje iz Šmihela v drugi polo
vici nekoliko stopnjevali in v 72. mi
nuti imeli tudi več sreče. Napadalec 
Krištof je s 30 m strelom premagal 
vratarja Dameja, ki je najprej žogo 
še ujel, a mu je ušla le še čez linijo. 
S tema dvema točkama se je Šmi
hel prerinil spet na 6. mesto lestvi
ce (19 točk.)

V nedeljo ima Šmihel ob 10.30 
uri v gosteh KAC, ki je jesni v Ce
lovcu zmagalo 1:0. Šmihelčani raču
najo z zmago.

SELANI PORAŽENI
Železna Kapla je sedaj prvo mo

štvo v 1. razredu D. Po dveh neod
ločenih rezultatih (1:1 proti Labodu 
in 0:0 proti Frantschachu) je Želez
na Kapla prevzela s 24 točkami iz 
19 iger prvo mesto. Selani so bili v 
Rudi presenetljivo poraženi (manj
kala sta jim dva važna igralca Ora- 
že in Goleč) in so z 22 točkami iz 
17 iger na drugem mestu, še pred 
Sinčo vasjo in Klopinjskim jezerom, 
ki imata 22 točk iz 19. iger. Sinča 
vas je bila poražena v Šmarjeti (1:0), 
Klopinjsko jezero pa je doma izgu
bilo tekmo proti Žitari vasi (1:2).

NAMIZNI TENIS 
V ŠENTPRIMOŽU

Namiznoteniški turnir krajevne
ga združenja ZSM Škocijan si je 
osvojil svoje mesto v občinskem 
življenju. Na velikonočni ponedel
jek se je v veliki dvorani Kultur
nega društva „Danica" zbralo že 
tretjič 50 športnikov s Koroške in 
Slovenije. 7 jih je bilo iz Slovenije 
ostali pa so bili večinoma Slovenci 
s Koroškega.

V otvoritveni igri sta se pomeri
la seniorja škocijanski župan Al
bert Holzer in občinski odbornik 
Gospodarske liste Franci Koncilija. 
Igra se je končala z zmago (2:0) 
župana.

Športniki so se pomerili v treh 
skupinah. V skupini mladincev, ki 
niso včlanjeni v športna društva 
je bil zmagovalec Adolf Blažej,

NOGOMET 
v nedeljo 29. aprila 1984 

SAK - VSV ob 17. uri (igrišče: Koschat) 
Sele - Grebinj ob 16. uri v Selah

mlajši. V mladinski skupini klub
skih igralcev, kjer so sodelovali 
tudi igralci iz Slovenije, je bil naj
boljši Jože Štih iz Ljubljane, pred 
Zdravkom Smrtnikom, Mirkom Ora- 
žetom in Markom Smrtnikom. Tudi 
seniorji so se pomerili: najboljši 
je bil župan Holzer, pred Franci
jem Koncilijo, Janežem VVuttejem- 
Lucom in Adolfom Blažejem, st.

Igralci so bili zadovoljni s celot
no organizacijo, ki jo je vzorno 
izvedel odbor ZSM Škocijan, pod 
vodstvom Francija Polcerja. Tekme 
si je ogledalo okoli 100 gledalcev.

Žitara vas: Napisi, kultura in drugo
Razprava o dvojezičnih napisih v 

novi ljudski šoli v Zltiari vasi je, kot 
smo poročali, zaposlila občinske od
bornike na zadnji občinski seji več 
kot dve uri. Razmerje moči med za
govorniki enakooravnosti slovenske
ga jezika in nasprotniki je po treh 
letih razprave torej ostalo skoraj 
nespremenjeno, čeprav je pozicija 
oblastnikov zaradi mednarodnih pro
testov nekoliko zrahljana. Saj so vsi 
po vrsti mimogrede zatrjevali, da 
niso proti dvojezičnosti napisov in 
da jih moti „edinole" način, kako 
in kdaj jih je ravnatelj Kukoviča 
pritrdil. Sicer jim je težko verjeti, 
dia jih edinole meti način, ker so si 
preveč belili glave s vprašanjem ka
ko spraviti ..trmastega ravnatelja" 
do tega, da bi jih snel in da bi občin
ski svet znova lahko sklepal o na
pisih!

Tokrat hočemo dodati samo še tole 
ugotovitev, ki sledi iz stališč vrhov
nih sodišč in deželne vlade: Nikjer 
ni predpisov za napise v notranjosti 
šole, še manj pa obstojajo predpisi, 
ki bi prepovedovali dvojezičnih na
pisov za dvojezično šolo v dvojezič
ni občini.

O letnem obračunu 1983 in o pre- 
namembi zemljišča za dvojezični 
otroški vrtec smo poročali že zad
njič. Občinski svet je odobril zboru

MGV Sittersdorf soglasno 5000.— za 
kulturno potovanje, SPD Trta bo za 
nakup noš dobila za ftni leta naprej 
izplačano redno podporo (4000.—), 
Kinopodjetje v Miklavčevem bo v 
bodoče za kurjavo dobilo letno tudi 
podporo 4000.— šil. Društvo „Haus 
der Heiimat", ki vodi ta kino pa je 
zaprosilo tudi za izredno podporo ob 
svojem 25. letnem jubileju obstoja. 
Proti tej izredni podpori so bili slo
venski občinski mandatarji. Letos je 
društvo namreč brezpogojno zavrni
lo predvajanje slovenskih filmov. 
Šlo pa je tudi za preoblikovanje dne
va starih. V minuiih letih je bito pre
več nastopajočih tn vrhu tega je bilo 
še preglasno. Zato je občinski svet 
soglasno sklenit, da se bo dan starih 
bolj prilagodil potrebam teh obča
nov. O kočljivi zadevi, kdaj bo ka
tera kulturna skupina oblikovala 
dan starih, pa bo sklepat kulturni 
odbor, ki mu predseduje OVP-pod- 
župan Eisner. Upamo, dia bo gospod 
Eisner v tern odboru delal objektiv
no, in da se bo spomnil načeta, ki 
ga je zapisala občina v svojem po
ročilu ustavnemu sodišču v zvezi s 
pritožbo Kukoviče: „Dle Gemcinde- 
verwaltung wird so geftihrt, daB 
man einen Unterschied zwischen 
Minderheit und Mehrheit uberhaupt 
nicht featsfellen kann. . .. (bei Alten-

tagen und sonsttgen Feierlichkei- 
ten)." Če se bo kulturni odbor dr
žal teh načel se res ni treba bati 
ničesar.

Občina Žitara vas bo uvedla tudi 
posebne vstopnice za goste z znižano 
ceno za kopališče v Ženeškem jeze
ru. EL-odborniki so bili v diskusiji 
proti, ker dajejo druge občine po 
navadi popuste'domačinom, pri gla
sovanju pa so se le pridružili kot 
vsi Ostali temu predlogu. Občinski 
svet je podprl tudi prošnjo Pavla 
Sterna za prevzem koncesije za pre
voz oseb, načelno se je izrekel /a 
nakup cisterne za požarno brambo 
(aktualno bo to leta 1986), interesni 
skupnosti za asfaltiranje poti v Ho
me! iše pa bo občina pri nadaljnjem 
iskanju finančnih sredstev stala ob 
strani.

ZSO: PODPORA KUKOVIČI
Svojo solidarnost z ravnateljem Ku- 

kovico v njegovi borbi za dvojezičnost 
v žitrajski šoli, je v posebnem telegra
mu izpovedala ZSO. Med drugim pou
darja ZSO, da so napori ravnatelja za 
dvojezičnost demokratičnega in huma
nega značaja. V pismih županu Poso- 
du, listi Tonitz in podžupanu Eisnerju 
pa apelira ZSO na občinske frakcije, 
da naj vprašanje dvojezičnosti ne po
stane predmet medstrankarskih razprtij.

PISMA BRALCEV

Še odmevi 
na pesmi Artača
Tako besedilo kot glasbena oblika 

pesmi izražata poudarjeno trpeča ob
čutja, melanholijo, tragičnost. Zbor je 
pevsko dokaj dobro ubran.

Alenka Mrak, Ljubljana
w

Uglasbitev zelo ustreza mehkobi pe
smi, čustvenosti, pravzaprav razčustvo- 
vanosti. Glasba nam pove dovolj, zato 
so silno odveč patetične tekstovne na
povedi pred posameznimi pesmimi. 
Menim, da je posebno Bela vrana 
uspela združiti liričnost pesmi in glas
beno obliko, pa tudi pevski solo.

Mateja Mahnič, Ljubljana

*

Uglasbitev poudarja vsebinsko meh
kobo pesmi, občutja otožnosti, nostal
gije, žalosti. Pogrešam vsebinsko in 
glasbeno vedrejše pesmi, bolj razgiba
ne in igrive.

Mihela Jereb, Ljubljana
3

leh habe mit meinen Freunden die 
beiden ausgezeichneten Chorkonzerte 
des Chores aus Kamnik mit Liedern von 
Hans Artač nach Texten von Milka 
Harfmann gehort und wir waren von 
der hohen Musikalitat und dem kunst- 
lerischen Gesamtvverk sehr begeistert. 
Es ware aber zweifel!os nutzlich, im 
Sine eines hochverdienten vveiteren Be- 
kanntheifsgrades des Komponisten, sei- 
nen Melodien, die so sehr .ankom- 
men", auch deutsche Texte zu unterle- 
gen, um ihn auch nur deutsch-verste- 
henden Kreisen zu einem Begriff mo- 
derner Chor- und Liedermusik zu ma- 
chen.

OStR. Prof. Dr. Ottwin Heiss 
Celovec

w

Neljub gost
Vsak teden nas obišče neprijeten 

neljub in nezaželen gost. Ne da bi ga 
poklicali, prihaja redno ob petkih s 
pismonošo v naša gospodinjstva in tro
bi na ušesa težko prebavljive neres
nice.

Pred tedni n. pr. smo brali, da je na
ša koroška domovina „ein zutiefst de- 
mokratisches Land". Zjokal bi se, ko 
bereš te besede, na drugi strani pa vi
diš, kako stoka in počasi umira maj
hen narod pod pritiskom svojevrstne 
demokracije, demokracije, ki pojmuje 
kot demokratično ureditev vse, kar uka
zuje velikan palčku. Zgodovina sloven
skega naroda v tej .demokraciji" je 
ena sama velika solza, ki toži pretr
pele krivice.

In spet beremo, da je člen 7 av
strijske državne pogodbe izpolnjen, da 
deželni glavar ne trpi vmešavanje iz 
inozemstva, da ureja manjšinsko vpra
šanje vzorno Avstrija sama. Pa kje je 
člen 7 izpolnjen v deželi, kjer ena sa
ma slovenska beseda .že ogroža mir"? 
Družinski oče, ki oddaja od svoje pla
če doma za gospodinjstvo in družino 
1000 šilingov, tudi ne more trditi, da je 
opravil svoje dolžnosti. In kako je z 
vmešavanjem? Kdo se vmešava? So
podpisnik neke pogodbe ne bo smet 
več opozoriti na neizpolnjene točke te 
pogodbe? Za zakaj podpišemo pred 
pričami?

Prejšnji teden smo brali zelo obširno 
.laudatio" na našega deželnega gla
varja, češ da po njegovi zaslugi stojijo 
dvojezične table na Koroškem. Pa kje 
so te table? S prijateljem sva se pred 
kratkim peljala več kot 100 km po dvo
jezičnem ozemlju na učiteljski seminar. 
Pa sva zagledala prvi dvojezični kra
jevni napis v Lendavi, 4 km pred mad
žarsko mejo.

Tragika pa je v tem, da ta .privatni* 
časopis našega deželnega glavarja, ki 
širi vse te vesti, plačujemo mi z naši
mi davčnimi prispevki.

Joško Wrolich

Koroška nogometna zveza 
(KFV) vabi na mednarodni 
turnir juniorjev iz Jugozahod
ne Nemčije, Slovenije, Mad
žarske (Komitat Zala) in Ko
roške na igrišču SK Magdalen 
v Beljaku.

Spored:
ponedeljek 30. aprila 84:

15.30 Jugozahodna Nemčija - 
Slovenija

17.30 Koroška - Madžarska
torek 1. maja:

15.00 tekma poraženih moštev

17.00 tekma zmagovalcev 
prejšnjega dne.


